

فی پیچ  
دو آنے

# الفضل

از فضل اللہ منہ منہ  
تو تیرے شہداء عسکریہ سے  
بنا کر کیا گیا  
روزنامہ  
تحریک جہاد فہما  
خاص نمبر ۲۸

شعبہ چند  
سالانہ ۲۲ روپے  
ششماہی ۱۳ روپے  
ماہی ۴ روپے  
ہفت روزہ ۲ روپے

رجسٹرڈ نمبر ۵۲۵

ٹیلیفون نمبر ۲۹۴۹

جلد ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰

## حضرت امیر المؤمنین اہل بیت علیہم السلام کے انصر الغزیر کا پیغام

تمام جماعت کو ہدایت کی جاتی ہے کہ میرا یہ پیغام تحریک جدید کے جلسہ ۲۷ ستمبر کے موقع پر ہر جماعت میں پڑھ کر سنایا جائے:

اَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ

تَحْمِيْدًا وَنُصْلًا عَلٰى رَسُوْلِهِ الْكَرِيْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

### خُصْمِ نَفْضِ اَوْرَاقِ كَمِ تَهْ سَا حِیْ

السَّلَامُ عَلَیْكُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَكَاتُهُ

اے دوستو! احرار اور ان کے ہم نوا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جھوٹا، کذاب، دجال اور دشمن اسلام کہتے ہیں۔ باقی سب دنیا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اسی قسم کے ناموں سے یاد کرتی ہے۔ دنیا میں اس قدر گالیاں کسی سابق نبی کو نہیں دی گئیں بلکہ سوال حصہ بھی نہیں دی گئیں جتنی کہ مسیحی اور آریہ لٹریچر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دی گئی تھیں۔ صرف ایک احمدیہ جماعت ہے جو سب راستبازوں کو مانتی ہے۔ اور ان کی سچائی کو دنیا پر طہاہر کرنے کی مدعی ہے۔ جماعت احمدیہ کی تعداد اتنی کم ہے کہ اتنے بڑے حملہ کا جواب دینے کی اس میں طاقت نہیں سوائے اس کے کہ وہ انتہائی قربانی سے کام لے۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل کو جذب کر لے۔

مجھے افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ اس قسم کی قربانی کے قریب بھی ابھی جماعت نہیں آئی۔ اس لئے ایک دفعہ پھر میں آپ لوگوں سے خواہ مرد ہوں خواہ عورت خواہ بچے ہوں کہتا ہوں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مسیح موعود کو مارنے کے لئے دشمن جمع ہیں اپنی غفلت چھوڑ دو۔ قربانی کو بڑھاؤ اور اس کی رفتار کو تیز تر کرو۔ تحریک جدید کے چندوں کو جلد سے جلد اکر و سادہ زندگی اور پیسہ بچانے کی عادت ڈالو۔ اور تبلیغ کو وسیع کرو۔ دنیا پیاسی م رہی ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ارواح مومنوں کو روحانی جہاد کے لئے آگے بلا رہی ہیں۔ تم کب تک خاموش رہو گے؟ کب تک بیٹھے رہو گے؟ قربانی کرو اور آگے بڑھو اور اسلام کے جھنڈے کو بند کرو۔

خاکسار: مرزا محمد امجد

# مطالبات تحریک جدید

# حضرت امیر المومنین علیؑ کے الفاظ میں

## تحریک جدید کی تعریف

”تمام لوگوں تک پہنچنے کے لئے ہمیں آدمیوں کی ضرورت ہے۔ ہمیں روپے کی ضرورت ہے۔ ہمیں عزم و استقلال کی ضرورت ہے۔ ہمیں مادی زندگی کی ضرورت ہے جو خدا تعالیٰ کے عرش کو بلا دیں۔ اور انہی چیزوں کے مجموعے کا نام تحریک جدید ہے۔“

(الفضل جلد ۳ نمبر ۲۰)

## تحریک جدید کے جاری کرنا کی غرض

”تحریک جدید کو اس لئے جاری کیا گیا ہے کہ اس کے ذریعہ ہمارے پاس ایسی رقم جمع ہو جائے جس سے خدا تعالیٰ کے نام کو دنیا کے کٹاؤں تک آسانی اور سہولت کے ساتھ پہنچایا جاسکے۔ تحریک جدید کو اس لئے جاری کیا گیا ہے۔ تاکہ کچھ اخراجات ایسے پیش آجائیں جو اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کے دین کی اشاعت کے لئے وقف کریں۔ اور اپنی عمریں اسی کام میں لگا دیں۔ تحریک جدید کو اس لئے جاری کیا گیا ہے۔ تاکہ وہ عزم و استقلال جماعت میں پیدا ہو جو جو کام کرنے والی جماعت کے اندر پیدا ہونا ضروری ہوتا ہے۔“

## مطالبات تحریک جدید

”سادہ زندگی۔ اس زمانہ میں مال قربانی کی بہت ضرورت ہے۔ اس لئے رب مرد اور عورتیں اپنی زندگی کو سادہ بنائیں۔ اور اشاعت کام کو دین ناکہ جس ذلت قربانی کے لئے خدا تعالیٰ کی طرف سے آواز آئے وہ تیار ہوں۔“

خورداکہ یہ کھانے میں سادگی پیدا کی جائے۔ ایک سے زیادہ سالوں کا استعمال کیا جائے۔ لباس: لباس کی سادگی نہایت ضروری چیز ہے۔ ہر نئے دیکھا ہے کہ لباس میں سادگی نہ ہونے کا ہی یہ نتیجہ ہے کہ امیروں اور غریبوں میں ایک تین فرق ہے۔“

”سینما: ہر ساری جماعت کو حکم دینا ہوتا ہے کہ کوئی احمدی کسی سینما، مرسکس، تھیٹر وغیرہ غرضیکہ کسی تماشے میں باسکل نہ جائے۔ اور اس سے کل پرہیز کرے۔ ہر شخص احمدی زہری بیوت کی قدر و قیمت کو سمجھتا ہے۔ اس کے لئے سینما یا کوئی اور تماشہ وغیرہ دیکھنا یا کسی کو دکھانا ناجائز ہے۔“

## امانت خندانہ

”ہر احمدی جو ایک پیر بھی بنا سکتا ہو۔ اسے چاہیے کہ یہاں دنیا سے غافل رہے۔“

”مؤمن کے گنہگار لٹیر چکر کا جواب دو جماعت سے قربانی کا تعلق مطالبہ میں یہ کرتا ہوں کہ دشمن کے مقابلہ کے لئے اس وقت برائی ذوق نہ

ہے۔ کہ وہ جو گنہگار لٹیر چکر ہمارے خلاف مشاغل کر رہا ہے۔ اس کا جواب دینا ہے۔ یا زبانا لفظ لنگاہ احسن اور پر لوگوں تک پہنچایا جائے۔ اور وہ دو کھینچو ہماری ترقی کی راہ میں پیدا کی جا رہی ہیں۔ انہیں دور کیا جائے۔“

## تیلیغ بیرون ہند

”ہمارا فرض ہے کہ ہم دنیا میں نئے نئے راستے تلاش کریں۔ اور نئے نئے ممالک میں جا کر تبلیغ کریں۔ ہمیں کیا معلوم ہے کہ کہاں لوگ بوقت درجوع داخل ہوں گے۔“

”میں چاہتا ہوں کہ ہماری زندگیوں میں ہر اشاعت کی تعلیم کے مرکز قائم ہو جائیں۔ پس قریب سے قریب زمانہ میں دور سے دور علاقوں میں مراکز اشاعت قائم کرنا تحریک جدید کا ایک مقصد ہے۔“

## وقف رحمت

”جو لوگ سال میں دودھ۔ تین تین ماہ کی لمبی پھیلاں سے بھر سکتے ہیں۔ وہ اپنی رحمت اور رحمت کے اوقات کو خدا تعالیٰ کے دین کے لئے وقف کریں۔“

## وقف زندگی

”زندگی کی علامت یہ ہے کہ تم میں سے ہر شخص اپنی جان لے کر آگے آئے اور کہے کہ لے کر امیر المومنین یہ خدا اور اس کے رسول اور اس کے دین اور اس کے اسلام کے لئے حاضر ہے۔ جس دن سے تم تم کو لگے کہ تمہاری زندگیوں تمہاری نہیں بلکہ اسلام کے لئے ہیں۔ جس دن سے تم نے محض دل میں ہی نہ سمجھ لیا۔ بلکہ عمل اس کے مطابق کام ہی شروع کر دیا۔“

”اس دن تم کہہ سکو گے کہ تم نے خدا جماعت ہو۔ تم سے جس چیز کا مطالبہ کیا گیا اور جو اس کا حقیقی مطالبہ ہے وہ تمہاری جان کا مطالبہ ہے۔ تمہاری رحمت اس مطالبہ کو پورا کرنا چاہیے۔ بلکہ بروقت یہ مطالبہ تمہارے ذہن میں مستحضر رہنا چاہیے۔ کیونکہ اس وقت تک تم میں جو اتنی دلیوری پیدا نہیں ہو سکتی جب تک تم اپنی جان کو ایک بے حقیقت چیز سمجھ دین کے لئے اسے قربان کرنے کے لئے ہر وقت تیار نہ رہو۔“

”ہر شخص جو اپنی زندگی وقف کرتا ہے۔ اس کے وقف کرنے کے یہ سبب نہیں کہ اس کا وقف ضرور قبول کر لیا جائے۔ پیش کرنے والوں میں سے جو کام کئے گئے کچھ جانتے ہیں۔ ان کو لے لیا جاتا ہے۔ اور باقی کو چھوڑ دیا جاتا ہے۔ لیکن جو شخص ایک قدر اپنی زندگی وقف کرتا ہے۔ وہ خدا کے ہاں ہمیشہ ہی واقف سمجھا جاتا ہے۔ میرے اسے رد کرنے کے یہ سبب نہیں کہ وہ خدا تعالیٰ کے ہاں بھی رد ہو گیا۔ چاہے ہم اسے

قبول نہ کریں۔ وہ خدا تعالیٰ کے ہاں واقف ہے چاہے وہ باہر جا کر کوئی اور کوئی ہی کر رہا ہو۔ جب بھی وقف زندگی کے لئے جماعت سے مطالبہ کیا جائے۔ اس کا فرض ہے کہ پورا اپنے آپ کو پیش کرے۔ خواہ پھر رد کر دیا جائے۔“

## وقف رحمت موسمی

”میں دوستوں کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ اپنی پھیلاؤں کو تبلیغ کے لئے وقف کریں۔ تاکہ ہر صاحب اپنی جماعتوں سے وقت نکالیں۔ اور اسے اشاعت کی تبلیغ میں صرف کرنے کے لئے ہمارے سامنے پیش کریں۔“

”زمیندار اپنی زمینداری سے فارغ وقت نکالیں اور اسے اشاعت کی تبلیغ میں لگائیں۔ ملازم صاحب اپنی ملازمتوں سے چھٹی لے کر اسے تبلیغ کے لئے وقف کریں۔“

## صاحب پوزیشن احباب لیکچر دیں

”جو دوست لیکچر دینے کی قابلیت رکھتے ہیں اور اپنے عہدہ یا کسی علم وغیرہ کے لحاظ سے لوگوں کو پوزیشن رکھتے ہوں۔ یعنی ڈاکٹروں، وکلاء، ہوں یا اور ایسے ہی معزز کاموں پر یا ملازمتوں پر ہوں۔ جن کو لوگ عزت کی نگاہ سے دیکھتے ہوں۔ ایسے لوگ اپنے آپ کو پیش کریں تاکہ مختلف مقامات کے جلسوں میں سخنوں کے سوا ان کو بھیجا جائے۔ اور ان سے تقریریں کرائی جائیں۔“

## چندہ تحریک جدید

”امیرہ کی ممالک میں تبلیغ اسلام کے لئے حضور نے ایک خاص چندہ کی تحریک فرمائی ہوئی ہے جس میں ہر سال مخلصین جماعت بڑے بڑے ذوق و ترقی سے اور بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے ہیں۔ اس تحریک کے متنحن حضور فرماتے ہیں۔“

”ہم اس تحریک کے چندے سے تبلیغ اسلام کا ایک مرکزی فنڈ قائم کریں گے۔ ہر کے نتیجہ میں ایک دن ہماری تبلیغ خدا تعالیٰ کے فضل سے آری دنیا تک پہنچ جائے گی۔ اور اشاعت تمام عالم میں چھپا جائے گی۔“ یہ تحریک اللہ تعالیٰ کی طرف سے مبارک ہیں وہ جو بڑھ چڑھ کر اس میں حصہ لیتے ہیں۔ کیونکہ ان کا نام ادب و احترام سے اسلام کی تاریخ میں ہمیشہ زندہ رہے گا۔ اور خدا تعالیٰ کے دربار میں یہ لوگ خاص عزت کا مقام پائیں گے۔ کیونکہ انہوں نے خود تکلیف اٹھا کر دین کی مضبوطی کے لئے کوشش کی۔“

## پنشنر خدمت دین کے لئے اپنے آپکو

## پیش کریں

”ہر تحریک کرتا ہوں کہ ہمیں آدمی جو پیش لیتے

ہیں اور گھروں میں بیٹھے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کو موقع دیا ہے کہ چھوٹی سرکار سے پیش کریں۔ اور بڑی سرکار کا کام کریں۔ یعنی دین کی خدمت کریں۔ یہیں ایسے لوگ ہیں جو پنشن لیتے ہیں۔ اور انہیں اپنے گھروں میں کوئی کام نہیں۔ میں ان سے کہتا ہوں کہ خدمت دین کے لئے اپنے آپ کو وقف کریں تاکہ ان کی عمریں کے سلسلہ میں ان سے کام لیا جائے ان کاموں کے لئے ایسے آدمیوں کی ضرورت ہے۔ جنہیں کچھ تجربہ بھی ہو۔ صحت بھی اچھی ہو اور جن میں ابھی طاقت ہو۔“

## طلباء کو تعلیم کیلئے مرکز میں بھیجا جائے

”میں عرصہ سے دیکھ رہا ہوں کہ ہمارے مرکزی سکولوں میں باہر سے دور سے کم پینے سمجھ رہے ہیں ایسے لوگ اپنے بچوں کو پیش کریں جو رسالت کا اختیار دیں کہ ان کے بچوں کو ایک خاص رنگ اور خاص طرز میں دکھائے۔“

## صاحب حیثیت احباب اپنے بچوں کو سلسلے کے لئے پیش کریں

”بعض صاحب حیثیت لوگ ہیں جو اپنے بچوں کو اعلیٰ تعلیم دلانا چاہتے ہیں۔ ان سے میں کہوں گا کہ بجائے ان کے بچوں کی منشا اور خواہش کے مطابق ان کے متنحن فیصلہ کریں یا خود اپنے دوستوں سے مشورہ کریں۔ وہ اپنے (لوگوں کے مستقبل کو سنبھالنے کے لئے پیش کریں۔“

## بیکار باہر نکل جائیں

”پندرہ سال تک جماعت سے بلکہ تو جوانان جماعت سے یہ کہہ کر وہ نہ جوان ہو گھروں میں بیکار بیٹھے لوٹیاں توڑنے ہیں اور ماں باپ کو مفروضہ بنا رہے ہیں۔ انہیں چاہیے کہ اپنے وطن چھوڑ دیں۔ اور نکل جائیں۔“

## ماحقہ سے کام کرنا

”احباب کو چاہیے کہ اپنے ماحقہ سے کام کرنے کی عادت ڈالیں۔ سادہ کھائیں۔ سادہ کپڑا پہنیں۔ دین کی خدمت کے لئے اپنے آپکو پیش کریں۔ کوئی احمدی بے کار نہ رہے۔ اگر کسی کو بھار دینے کا کام ہے۔ تو وہ بھی کرے اس میں بھی فائدہ ہے۔ ہر حال کوئی نہ کوئی کام کرنا چاہیے۔ ہر شخص کو کوشش کرے کہ وہ بیکار نہ رہے۔“

**حضرت امیر المومنین علیہ السلام کے الفاظ میں**

”کی صحیح کی متعلقہ اطلاع“

”روحہ ہر اکس۔ دہریہ وقت۔ سیدنا حضرت امیر المومنین علیہ السلام کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے سنی تھی ہے۔ احباب کے کامل کے لئے دعا جاری رہے۔“

روزنامہ

الفضل

لاھور

۳ اگست ۱۹۵۱ء

گفتہ اوگفتہ اللہ بود

اجاب کہ ہم یہ تا حضرت امیر المؤمنین فضل عمر بشیر ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا تازہ پیغام آج آپ الفضل کے صفحہ اول پر پڑھیں گے۔ الفضل کے ذریعہ یہ پیغام پہلے ہی آیتناک پہنچا جا چکا ہے۔ اور آپ یہ پیغام ۲۲ ستمبر کو پیغام تحریک جدیدہ کے جلسہ میں بھی سنیں گے اور انشاء اللہ یہ پیغام وسیع پیمانہ پر شائع کر کے ہر فرد جماعت تک بھی پہنچا جائے گا۔

اس سے آپ سمجھ سکتے ہیں کہ یہ پیغام ہمارے آقا کے نزدیک کتنا اہم ہے۔ بے شک یہ پیغام وحی نبوت نہیں ہے۔ لیکن آپ اس پیغام کے لفظ لفظ پر غور کریں۔ تو آپ کو محسوس ہوگا کہ اس کا ہر لفظ حقیقت کا ایک خاموش سمندر اپنی آغوش میں لے ہوئے ہے۔ اور جیسا کہ مولانا جلال الدین رومی نے فرمایا ہے

گفتہ اوگفتہ اللہ بود

یعنی اس کی بات اللہ کی بات ہوتی ہے۔

ہمارا اور آپ کا اعتقاد ہے کہ اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنا رسول ہی نہیں بلکہ خاتم الانبیاء بنا دیا۔ ہمارا اور آپ کا اعتقاد ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جس مسیح زمان الامام المہدی کو آخر زمان میں مبعوث کرنے کا وعدہ فرمایا ہوا ہے۔ اور جس کے متعلق خبر صادقہ صلی اللہ علیہ وسلم نے زبردست پیشگوئیاں کی ہوئی ہیں۔ بلکہ تمام اقوام کے انبیاء علیہم السلام نے جس کی آمد کی خیر دی ہوئی ہے۔ اور جس کی آمد کی بشارت خود قرآن کریم میں موجود ہے۔ وہ مسیح زمان وہ الامام المہدی اپنے پورے نشانات کے ساتھ آچکا ہے۔ اور آپ نے اس کو مان لیا ہے۔

آپ کا صفحہ بھی اعتقاد نہیں بلکہ آپ کا یہ بھی اعتقاد ہے کہ خلافت علی منہاج نبوت اللہ کی میں نشا اور رہنے کے ساتھ قائم ہوتی ہے۔ اور یہ سیدنا حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہما حضرت عمر فاروق سیدنا حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہما اور سیدنا حضرت علی رضی اللہ عنہما کے لئے کی طاعت سے ہی متروک خلافت ہے اور کوئی ان کو رسول نہیں کہتا۔ انہیں ہفتائے راشدین المہدین کہا جاتا ہے۔ یعنی وہ خلفائے راشدین جو اللہ تعالیٰ سے ہدایت یافتہ تھے۔ آپ ان نفع کے کارناموں سے معلوم کر سکتے ہیں کہ

واقعہ اگر اللہ تعالیٰ براہ راست ان کی راہ نمائی نہ فرماتا اور خود ان کی گمراہی نہ کرتا۔ تو وہ اپنی اپنے مختصر دور خلافت میں اتنا عظیم الشان کام نہ کر سکتے۔ جتنا کہ دنیا کے بڑے بڑے باجبروت بادشاہ بھی اپنی طویل زندگیوں میں اس کا عشرتیرہویں حصہ نہیں دکھاسکے۔ ان کا کام صرف یہی نہیں تھا کہ وہ اس وقت کی معلوم دنیا پر مسلمانوں کا فوجی قبضہ کر لیں۔ بلکہ ان کا حقیقی کام یہ تھا کہ وہ اللہ تعالیٰ اور اللہ تعالیٰ کے اسلام کا پیغام دنیا کے پچھلے پچھلے تک پہنچادیں۔ انہوں نے اپنے زمانے کے رسائل کے لحاظ سے اپنا فرقہ منصبی کا حق ادا کیا۔ اور یہ اتنا عظیم الشان کام ہے کہ جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے۔ کوئی بڑے سے بڑا بادشاہ بلکہ تمام بادشاہ بھی ملکر نہیں کر سکتے۔ یہ بادشاہ اگر کچھ کر سکتے۔ تو وہ یہی ہوتا کہ اپنے نام کا سکہ ساری معلوم دنیا پر بٹھا دیتے۔ مگر خلفائے راشدین المہدین نے اپنے نام کا سکہ لوگوں کے جموں پر نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ اور اللہ تعالیٰ کے رسول کے نام کا سکہ ہر بڑے جو ان اور پچھلے ہر مرد اور عورت کے دل پر بٹھادیا۔

یہ عظیم الشان کارنامے معمولی انسانوں کے نہیں ہو سکتے۔ یقیناً آپ کا یہی اعتقاد ہے کہ یہ کارنامے خالق نے راشدین المہدین سے اٹھا لئے ظہور پذیر ہونے کے لئے اللہ تعالیٰ کا ہاتھ ان کی پشت پر تھا۔ اللہ تعالیٰ خود براہ راست ان کی راہ نمائی کرتا تھا۔ (وہاں ہاتھ ہاتھ یعنی بشری نبوت کا چھایا ہوا حصہ میں سے ان کو دافر حصہ ملتا ہوا تھا۔ آپ کو معلوم ہے کہ حضرت عمر فاروق دور دراز مکمل میں اسلامی فوج کے سپہ سالار کو براہ راست پیغام ہدایت پہنچا سکتے تھے۔ چنانچہ

یا سارۃ الجحیل

اے ساریہ اے ساریہ پہاڑ کی طرف پہاڑ کی طرف آپ کا مشہور ہوا تھا ہے۔ براہ کرم بتائیے کیا حضرت عمر کوئی جادو گر تھے۔ یا آپ کے ہیں ٹرم میں ہمارا تھی۔ یا کیا آپ کوئی کاہن تھے۔ نہیں آپ کو اس خبر کا علم اللہ تعالیٰ نے ہی دیا تھا۔ اور اللہ تعالیٰ ہی نے آپ کی آواز میں وہ طاقت دی تھی کہ یہ لوگوں میں پھیل گئی۔

کیا اس سے ثابت نہیں ہوتا۔ کہ خلفائے راشدین المہدین کو خلافت کے امور میں اللہ تعالیٰ سے براہ راست ہدایت ملتی تھی۔

ذرا خیال تو کیجئے۔ سرور کائنات خاتم النبیین سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی وفات پر کی ہوئی۔ بڑے بڑے صحابہ کرام کے دل ڈول گئے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہما کو تو یقین ہی نہیں آسکتا تھا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم وفات پا گئے ہیں۔ پھر انصار نے سقیفہ بنی سائبہ میں جمع ہو کر اور بھی خطر ناک اجتماع میں اکر دی۔ اس وقت اگر حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہما اور عمر فاروق رضی اللہ عنہما اللہ تعالیٰ سے دعا فرماتا۔ اور حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہما فاروق اعظم رضی اللہ عنہما کی غلط فہمی کا ازالہ اللہ تعالیٰ کے کلام سے نہ کرتے۔ اور باوجود انتہائی خوف الہی کے خلافت کا بار اپنے کندھوں پر نہ رکھتے پھر حضرت علی رضی اللہ عنہما وقت فخر ولد آدم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کفن و دفن کا انتظام نہ فرماتے۔ تو قوم کا شیرازہ اسی وقت بکھر جاتا۔ سہارا اعتقاد ہے۔ کہ یہ تقسیم کار اللہ تعالیٰ نے کی طرف سے ہوئی۔ پھر خلافت اول میں گھرمی اور باہر میں جو خفقے جانوں اور دشمنوں نے برپا کیے۔ کیا وہ کسی انسانی طاقت کے سمیٹنے سے سمٹ سکتے تھے؟ پھر جو فتوحات کا سلسلہ شروع ہوا۔ تو بڑھتی چلا گیا۔ کیا اگر اللہ تعالیٰ کا لاکھ خلفائے راشدین المہدین رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی پشت پر نہ ہوتا۔ تو جو جو عظیم اندرونی اور بیرونی خفقے اس دور میں اٹھے ان کے باوجود اسلام کو وہ ترقی ہوسکتی تھی۔ جو اتنے قلیل عرصہ میں نہ کسی دنیاوی اور نہ کسی روحانی تحریک کو ابتداء میں از فریش سے نصیب ہوئی۔

اجاب کرام! اس دور کی تاریخ پڑھیے آپ کو معلوم ہوگا کہ دراصل یہ تمام مختصر دور ایک عظیم معجزہ تھا۔ جو زمینوں اور آسمانوں میں نقش کا لہجہ ہو چکا ہے۔ جس کو چشم ہر ماہہ داخل نے اپنی زندگی میں نہیں بار دیکھا ہے۔ کیا یہ معجزہ نری انسانی طاقتوں سے ظہور پذیر ہو سکتا تھا؟ جھوٹے نبیوں کی بغاوتوں خود مسلمان کہلانے والوں کی شور شوش۔ دشمنان اسلام اور منافقین کی شرارتوں کے بے پناہ طوفان سے اسلام کی کشتی نوح کا اس طرح پار تر رہنا کیا خود اس بات کا شاہد نہیں ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے بقول مسیح خود علیہ السلام اپنی قدرت ثانی کا عظیم الشان معجزہ خلافت راشدہ کی صورت میں دکھایا تھا۔

آخر اس کے سوا آپ اور کیا نتیجہ نکال سکتے ہیں۔ اور آخر اللہ تعالیٰ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس دور کو خلافت علی منہاج النبوت کا نام کیوں دیا ہے؟ کیا اس لئے نہیں کہ اس مختصر دور میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت

کا ظہور قدرت ثانی کی صورت میں ظاہر ہوگا۔ اس دور میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت کا استحکام ہوگا۔ اسلام کا بیج تمام دنیا کی زمینوں میں پودا جا سکتا ہے۔ اور آپ بتائیے کہ سوا معجزہ کے یہ کس طرح ہو سکتا ہے۔ اور یہ معجزہ کس طرح ہو سکتا تھا۔ اگر خلفائے راشدین المہدین رضی اللہ عنہم کے پیچھے براہ راست اللہ تعالیٰ کا لاکھ کام نہ کرتا۔

یاد رکھیے اسلام کا پیغام کوئی فالجی کا گھر نہیں تھا۔ یہ عیاشیوں کا پیغام نہیں تھا۔ یہ کوئی شیطانی رجحانات کے لئے دھوکا نہیں مہیا کرنے کا پیغام نہیں تھا۔ اسلام کا پیغام تھا۔ صدیوں کی عیاشیوں اور اہلبیاض رجحانات کو یکدم ترک کر دینے کا پیغام۔ وہ لوگ جو دین کو صرف لہو و لعل سمجھتے تھے۔ وہ لوگ جو دینی رسومات کو محض دل لگی کے لئے ادا کرتے تھے۔ جو بیچوں کے سونگھے اور راگ رنگ کو عبادت خیال کرتے تھے۔ اور رقص کو روحانیت کا موعز جانتے تھے۔ جو دغا فریب۔ لوٹ مار۔ قتل و غارت کو اپنا جاگزا آبا کی پیشہ جانتے تھے۔ اور اس پر ناز کرتے تھے۔ جو پرے سے ہر جہ کے سہل انگاریتیں آسان ہو چکے تھے۔ ان کو اس طرح نماز۔ روزہ اور زکوٰۃ کا باہد بنا دینا کہ گویا پشت مانتے سے وہ بھی کرنے چلے آئے ہیں۔ عظیم الشان معجزہ نہیں تو اور کیسے؟ وہ لوگ جو پشت مانتے سے افتخاری زانی چلے آئے تھے۔ ان کو اب بنا دینا کہ جب وہ ایک مفقود شہر کے بازاروں سے گذرتے ہیں۔ تو مفقود بے پردہ حسین عورتوں کے جھنگٹے اور ٹھٹھکے کے ٹھٹھکے۔ کو ٹھٹھکے پڑھو تڑوں پر ناسخ فوج کو دیکھنے کے لئے لگ جاتے ہیں۔ مگرہ عورتیہ یہ دیکھ کہ حیرت زارہ رہ جاتی ہیں۔ گذرنے والے گوشت پوست کے انسان نہیں بلکہ خولاد کے بنے ہوئے ہیں۔ کیا مجال کہ اتنی بڑی فوج میں سے اوپر اٹھنا تو درکنار ایک پلک نے بھی جنبش کی ہو۔

بے شک یہ نبوت محمدیہ کا کرشمہ قلعہ مگرہ... اسی نبوت کا ہی یہ بھی کرشمہ تھا۔ کہ خلفائے راشدین المہدین کو وہ ایسی طاقتیں عطا ہوئی کہ وہ نبوت محمدیہ کے لئے قدرت ثانی کا مظہر بنے۔

آئیے اب آپ ایک حدیث کا خلاصہ ملاحظہ فرمائیے۔ حضرت صادق صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ دور نبوت کے بعد خلافت علی منہاج النبوت ہوگی۔ اس کے بعد بادشاہت اور پھر جابر بادشاہت قائم ہوگی۔ اس وقت زمین اپنے تمام خزانے کو بول دے گی۔ اور آسمان اپنی برکات نازل کرے گا۔

(باقی دیکھو صفحہ ۲۰۱)

# بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام کی ضرورت و اہمیت

## جماعت احمدیہ کے قیام کا مقصد

انجمن مولانا جمال الدین صاحب شمس سابق تبلیغ بلاد عربیہ و اسیستان

”خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ ان تمام رعوں کو جو زمین کی متفرق آبادیوں میں آباد ہیں، کیا یورپ اور کیا ایشیا ان سب کو جو نیک فطرت رکھتے ہیں۔ توحید کی طرف کھینچے۔ اور اپنے بندوں کو دین واحد پر جمع کرے۔ یہی خدا تعالیٰ کا مقصد ہے۔ جس کے لئے میں دنیا میں بھیجا گیا۔ سو تم اس مقصد کی پیروی کرو۔ مگر نرمی اور اخلاق اور دعاؤں پر زور دینے سے۔“

حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ

(۱) تکمیل اشاعت اسلام  
اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک کالی شریعت دے کر دنیا کی تمام قوموں اور تمام بھوکوں کے باطنوں کی اصلاح کے لئے مبعوث فرمایا اور یہ حکم دیا کہ

یا ایھا الرسل بلغ ما انزل الیک  
یعنی اے رسول! جو تیری طرف نازل کیا گیا ہے۔ اسے تمام دنیا کے لوگوں کو پہنچا دے۔ آنحضرت نے اس وقت کے وسائل و اسباب کے سلسلے تمام دنیا تک پیغام الہی پہنچا دیا۔ آپ نے ایران کے بادشاہ کسریا کو بھی دعوت اسلام دی اور فیصلہ روم کو بھی۔ کیونکہ مذہبی لحاظ سے اس وقت دنیا دو حصوں میں منقسم تھی۔ مغربی دنیا پر عیسائیت کا اثر تھا۔ اور مشرق ایران کے زیر اثر تھا۔ مگر دین اسلام کی تمام دنیا میں اشاعت آخری زمانہ میں مقدر تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ذریعہ تکمیل دین ہوئی۔ اور آپ کے خادم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ تکمیل اشاعت۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے اشاعت کے اس قدر وسائل اور اسباب پیدا کر دیے جن کی نظیر پہلے کسی زمانہ میں نہیں پائی گئی۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی نبوت کی فرض یہ بیان فرمائی ہے:

اور ظاہر ہے کہ یہ مقصد اس وقت تک پورا نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ تمام بیرونی ممالک میں تبلیغی مرکز قائم نہ کئے جائیں۔

(۲)

دجالی فتنوں کا استیصال  
اس آفری زمانہ کے متفق احادیث جو یہ میں وضاحت سے بتایا گیا ہے کہ اس وقت دجالی فتنہ جس سے ہر نبی نے اپنی قوم کو ڈرایا تھا۔ زور و پیر ہو گا۔ اور الحاد اور ہرین اور لادھہیت کی اشاعت کے لئے تمام شیطانی قوتیں پورے زور سے خروج کریں گی۔ اور اسلام کی تباہی کے لئے ہر ممکن کوشش کریں گی۔ یہ شیطانی قوتیں اور طاقتیں واقعی سب سے بدترین صورت میں اب ظاہر ہوں گی۔ مذہبی رنگ میں بھی۔ فلسفہ اور آرٹ اور سحر و جادو اور ایجادات وغیرہ کی شکل میں بھی نمودار ہوں گی۔ اور ان انواع و اقسام کی سب شیطانی تحریکات کو احادیث میں مجموعی طور پر دجال کا نام دیا گیا ہے۔ اور قرآن مجید اور احادیث سے ظاہر ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امت میں مسیح موعود اور آپ کی جماعت دجالی فتنہ کا قطع قلع کرے گی۔ اور دنیا کا کوئی اور مذہب اور دنیا کی کوئی اور قوم دجالی فتنوں کا مقابلہ نہ کر سکے گی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ امت محمدیہ کے متعلق فرماتا ہے:

”کنتم خیر امتہ اخرجت للناس“  
تم بہترین امت ہو۔ جو اس لئے نکالی گئی ہو کہ تمام دنیا کو اصلاح دے اور دجال اور جہاد کا فتنہ فرو کرے اور ان کے دل کو دین کے مخلوق خدا کو فائدہ پہنچاؤ۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس آیت کی تفسیر فرماتے ہیں کہ جیسے آیت خلق السموات والارض اکبر منی خلق الناس میں بعض مفسرین جیسے صاحب معالم التزیل وغیرہ نے الناس سے مراد دجال لیا ہے۔ اسی طرح ”مقابلہ قرینہ سے اس آیت کے یہ معنی معلوم ہوتے ہیں کہ کنتم خیر امتہ اخرجت للناس۔ اور نشر الناس۔ اور نشر الناس سے بلاشبہ گروہ دجال مراد ہے۔ کیونکہ حدیث نبوی سے ثابت ہے کہ آدم سے لے کر قیامت تک بشر انجیری ہی دجال کی مانند نہ کوئی پڑا اور نہ ہو گا۔ مسیح موعود تھا۔ اس امت کا دجال کے ساتھ مقابلہ پڑے گا جیسا کہ

حدیث نافع بن عنبیہ سے مسلم میں صاف لکھا ہے۔ کہ تم دجال کے ساتھ لڑو گے۔ اور فتح پاؤ گے۔ اگرچہ صحابہ دجال کے ساتھ نہیں لڑے۔ مگر حسب منطق آیت و آخرین منہم مسیح موعود اور اس کے گروہ کو صحابہ قرار دیا۔ (تحفہ گولڈ ویر)  
اسی لئے اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بذریعہ وحی جماعت احمدیہ کے متعلق اطلاع دی۔

”کنتم خیر امتہ اخرجت للناس و افتخاراً للسمواتین“ (تذکرہ صفحہ ۱۱۱)  
یعنی تم بہترین امت ہو۔ جو لوگوں کے فائدہ کے لئے نکالے گئے ہو۔ تم مومنوں کا خیر ہو۔ اور قرآن مجید اور احادیث نبویہ میں مذہب محمدی کے مطابق مسیح موعود کی جماعت کا یہ کام بتایا گیا ہے۔ کہ وہ دجالی فتنہ کو پاش پاش کرے گی۔ اور دلائل و براہین کی رو سے تمام دیگر ادیان پر اسلام کا غلبہ ثابت کرے گی۔ اور اس کام کی سرانجام دہی کے لئے یورپ و امریکہ اور دیگر بیرونی ممالک میں تبلیغی مرکز قائم کرنے کی اہمیت آفتاب نیم روز کی طرح ظاہر ہے۔

(۳)  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی  
اللہ تعالیٰ کے لیون وعدے ایسے ہوتے ہیں جن کے پورا ہونے میں انسانی کوششوں اور مداخلت کو بھی دخل ہوتا ہے۔ اور اگر حاکمیت وہ قربانیاں نہ کریں۔ جو ان وعدوں کے لئے بطور شرط ہوتی ہیں۔ تو ان کے ایفاء میں دیر ہو جاتی ہے۔ جیسا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اسرائیل کے ساتھ پورا کیا۔ جن سے اللہ تعالیٰ نے یہ وعدہ کیا تھا کہ وہ انہیں ارض مقدسہ عطا کرے گا۔ لیکن جب اسرائیل نے کلمہ دہی دیکھی اور دشمن سے ڈر کر لڑنے سے انکار کر دیا۔ تو چالیس سال تک وہ ارض مقدسہ میں داخل ہونے سے محروم کر دیئے گئے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے بھی جماعت کے غلبہ اور اس کے تمام دنیا میں پھیل جانے کے متعلق وعدے کئے ہیں۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ سے فرمایا کہ خدا تعالیٰ ”تیری دعوت کو دنیا کے کئیوں تک پہنچا دے گا۔“ (تذکرہ صفحہ ۱۱۱)

یہ حضرت احمدی فرماتے ہیں۔  
”خدا تعالیٰ نے مجھے بار بار خبر دی ہے۔ کہ وہ مجھے بہت عطا کرے گا۔ اور میری محبت دلوں میں بٹھائے گا۔ اور میرے سلسلہ کو تمام زمین میں پھیلانے کا حکم دے گا۔ اور سب فرقوں پر میرے فرقہ کو غالب کرے گا۔ اور میرے فرقہ کے لوگ اس قدر علم اور معرفت میں کمال حاصل کریں گے کہ وہ اپنی سچائی کے نور اور اپنے دلائل اور نشانوں کی رو سے سب کا منہ بند کر دیں گے۔ اور ہر ایک قوم اس چشمہ سے پانی پئے گی۔ اور یہ سلسلہ زور سے بڑھے گا۔ اور پھولے گا۔ یہاں تک کہ زمین پر محیط ہو جائے گا۔ بہت سی روکیں پیدا ہوں گی اور ایشیا آگے گئے۔ گھر خراب ہو جائیں گے۔ اور اٹھ اٹھ جائیں گے۔ اور اپنے وعدہ کو پورا کرے گا۔ اور خدا نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا کہ ”میں تجھے برکت پر برکت دوں گا۔ یہاں تک کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے“ عالم کشف میں مجھے وہ بادشاہ دکھائے گئے جو گھوڑوں پر سوار تھے۔ اور کہا گیا کہ یہ میری جو اپنی گزروں پر تیزی اطاعت کا پڑا تھا میں نے گئے اور خدا انہیں برکت دے گا۔“ (تذکرہ صفحہ ۱۱۱)

اس وعدہ الہی کے موافق جماعت احمدیہ میں بادشاہوں کا شامل ہونا اور سلسلہ کا تمام دنیا میں پھیل جانا اور اقوام عالم کا اسلام کے شیریں چشمہ سے پانی پینا اسی صورت میں ہو سکتا ہے۔ جبکہ جماعت ہر ملک اور ہر قوم میں تبلیغی نظام قائم کرے۔ اور امین اسلام کے حسین اور دلکش چہرہ سے آگاہ کرے۔ اور اسکی تعلیم کی خوبیوں سے اپنی مطلع کرے۔ اللہ تعالیٰ کے یہ وعدے جلد یا بدیر ضرور پورے ہوں گے۔ مگر ملک میں وہ جوان قربانیوں کو بخوشی برداشت کرنے کے لئے تیار رہیں۔ جو ان وعدوں کو پورا ہونے کے لئے ضروری ہیں۔

(۴)  
ہر ملک اور ہر قوم میں تبلیغ کی ضرورت  
اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں فرماتا ہے۔ ولوشئنا للبعثنا فی کل قریۃ نذیرا فلا تقطعوا فیہم  
و جہاہم ہم یہ جہاد کیلئے۔ یعنی اگر تم چاہتے تو ہر قوم میں اپنا نذیر بھیجتے۔ دینے۔ پس کافروں کی

اطاعت نہ کرو۔ اور ان سے قرآن مجید کے ساتھ خوب اچھی طرح جہاد کرو۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ہم نے اپنا ایک نذیر بھیج دیا ہے۔ اب اس کا اور اس کی جماعت کا یہ کام ہے۔ کہ ہرستی اور ہر شہر اور ہر تہذیب میں پہنچیں اور کافروں کا مقابلہ کریں۔ اور قرآن مجید کی عظمت اور اس کا تعلق سب لوگوں پر ظاہر کریں۔ اس آیت میں ہر تہذیب میں نذیر بھیجنے کی مشیت کا جو ذکر کیا گیا ہے۔ اس میں اس طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ کہ قرآن مجید کے ماننے والے ہر تہذیب اور ہر شہر میں جائیں گے۔ اور قرآن مجید کے ذریعہ دنیا کے تمام لوگوں کو جو کس اور ہر شہر میں لائیں گے۔ اور صراطِ مستقیم کی طرف دعوت دیں گے۔ جیسا کہ صحابہ رضی اللہ عنہم اور ان کے اسوہ پر چلنے والے فدک کے لوگوں نے کیا۔ وہ مختلف ملک میں نکل گئے۔ اور اسلام کی تبلیغ کی۔ ہمارے اس زمانہ میں بھی انذار کی ضرورت تھی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اپنا ایک نذیر بھیجا۔ جس کی ہمت حسب منطوق آیت و آخرین منہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دوسری نیت ہے۔ اور اس کے زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے مواصلا کے تیز رفتار اسباب و وسائل کے ذریعہ ساری دنیا کو ایک ملک کی شکل میں بدل دیا۔ اس لئے جماعت احمدیہ اس وقت تک فریضہ تبلیغ سے سیکڑوش نہیں ہو سکتی۔ جب تک کہ وہ دنیا کے ممالک کے ہر بڑے شہر اور قریب میں اپنا مبلغ نہیں بھیج لیتی جیسا کہ مذکورہ بالا آیت میں اشارہ کیا گیا ہے۔

(۱۵)  
عالمگیر تحریک  
احمدیت ایک عالمگیر تحریک ہے۔ کسی خاص ملک یا خاص قوم کے لئے نہیں ہے۔ اور ایک عالمگیر تحریک اسی وقت عالمگیر کہلانے کی مستحق ہو سکتی ہے۔ جبکہ اس میں داخل ہونے والے اشخاص اس تحریک کو جلد از جلد تمام عالم میں پہنچانے کی کوشش کریں اور ان کے لئے ایک کونامی بہت سے مفید بھی ہو سکتا ہے۔  
اول۔ اگر عالمگیر تحریک کو دنیا کے کئیوں تک پہنچانے میں دیر کی جائے اور صرف ایک ملک میں ہی اس کی اشاعت محدود رکھی جائے۔ جہاں سے کہ وہ ظاہر ہوئی۔ تو غیر ممالک کے رہنے والے یہ اعتراض کرنے میں حق بجانب ہوں گے، کہ کیوں اپنی اس سے پہلے اس تحریک کا علم نہ دیا گیا۔ جبکہ اپنی اس تحریک کے پہنچانے کے وسائل اور ذرائع موجود تھے۔ اور اس تاخیر پر وہ جماعت ہی قابل مواخذہ ہوگی۔ جس کے ذمہ اللہ تعالیٰ نے یہ کام لکھا تھا۔  
دوم۔ ہر ملک میں بعض ایسی مسجد طابع ہوتی ہیں۔

جو جلد ہی کو قبول کر لیتی ہیں۔ اور بعض دیر سے قبول کرتی ہیں۔ اس لئے ایک ملک میں تبلیغ کو محدود رکھنے سے یہ بھی نقصان ہوتا ہے۔ کہ دوسرے ممالک کے وہ سلیم اور نیک فطرت انسان جو فوراً حق کو مان لینے والے ہیں۔ وہ ایمان لانے سے محروم رہیں گے۔ اور ان کے ایمان نہ لانے سے جو جماعت کی ترقی ہوتی تھی۔ جماعت اس سے محروم رہے گی۔ اس لئے تمام ممالک میں حتی الامکان تبلیغ کا فوری انتظام کرنا نہایت ضروری اور اہم چیز ہے۔

سوم۔ ایک عالمگیر تحریک اسی وقت تہذیب سے محفوظ ہو سکتی ہے۔ جبکہ اس کی شاخیں مختلف ممالک میں پھیل جائیں۔ اور مختلف ملکوں اور شہروں میں مضبوط جہاتیں پیدا ہو جائیں۔ کیونکہ اس صورت میں اگر کسی ایک ملک کی حکومت یا اس کے باشندے لوکل جماعت پر ظلم کریں۔ اور انہیں تزیغ کر کے متا دینا چاہیں۔ تو وہ چند آدمیوں کو تو قتل کر سکیں گے۔ لیکن وہ اس تحریک کو خراب نہیں کر سکتی کیونکہ دوسرے ملکوں کی جماعتیں اپنا کام جاری رکھیں گی۔ جب سپین کی عیسائی حکومت نے مسلمانوں پر ظلم شروع کیا۔ اور اس قدر ظلم کیا کہ مسلمانوں کا سپین سے نام مٹا دیا۔ تو سپین میں مسلمانوں کی تہذیب سے اسلام نہ مٹ سکا۔ کیونکہ دوسرے ملکوں میں اسلام پھیل گیا۔ اور آج دنیا میں کروڑوں کا تعداد میں مسلمان پائے جاتے ہیں۔ نیز دوسرے ممالک میں جماعتوں کے پائے جانے سے ایک فائدہ یہ بھی ہوگا۔ کہ اگر کسی ایک ملک کی حکومت لوکل جماعت پر ظلم کرنا چاہے گی۔ تو دوسرے ملکوں کی جماعتیں اس حکومت کے خلاف آواز اٹھائیں گی۔ اور اس ملک کی حکومت کو ظلم سے باز رکھنے کی کوشش کریں گی۔

الغرض بیرونی ممالک میں تبلیغ مراکز قائم کرنا جماعت احمدیہ کا ایک ایک کارنامہ ہے جس سے دشمن بھی چہرت سے انجنت بددعا ہے۔ اور کہتا ہے۔ وہ کام جسے مسلمانوں کی حکومتیں بعد بادشاہ سرانجام نہ دے سکے۔ وہ ایک چھوٹی سی جماعت نے کر دکھا یا ہے۔ آج ان کا انہیں جماعت کے اس عظیم الشان کارنامے کو حیرانی اور تعجب سے دیکھتی ہیں۔ مولوی ظفر علی خان صاحب جیسے شدید مخالف کو بھی جماعت احمدیہ کے متعلق یہ اعتراض کرنا پڑا۔  
"یہ تناور درخت ہو چلا ہے۔ اس کی شاخیں میں ایک طرف چین میں اور دوسری طرف یورپ میں پھیلی ہوئی نظر آتی ہیں۔"  
(زمیندار ۹ اکتوبر ۱۹۳۳ء)  
اور یہ بھی لکھا کہ آج میری چہرت زدہ نکالیں ہر حسرت دیکھ رہی ہیں۔ کہ بڑے بڑے گریجویٹ

اور وکیل اور پروفیسر جو کونٹ ڈیکارک اور ہیکل کے فلسفہ کو خاطر میں نہیں لاتے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی باتوں پر ایمان لائے انہیں پس اسے مقدس گروہ کے جہاز نما بدو اور آج اللہ تعالیٰ نے انہیں دنیا کی تمام قوموں سے چن لیا ہے۔ اور انہیں خیر امت کا خطاب دیا ہے۔ اور دنیا کو گوشہ گوشہ میں اسلام کی اشاعت کا کام تمہارے ذمہ لکھایا ہے۔ اس لئے اس کام کی اہمیت کو سمجھو۔ اور اس کے سرانجام دینے کے لئے جن ممالک اور عانی قریبانوں کی ضرورت ہے۔ وہ

## بقیہ

### مطالبات تحریک احمدیہ

مرکز میں مکان بنانا  
"ہر مکان جو مرکز میں بننا ہے۔ وہ احمدیت کو زیادہ منسوب کر دیتا ہے"  
تمدن اسلام کا قیام  
دوسرے جگہ تمام دوستوں کو اکٹھا کر کے ان سے پھر پھر دیا جائے کہ وہ اسلامی تمدن اور ان کی تعلیم کے مطابق اپنی زندگی بسر کریں گے۔ اور اسیار دین اور قیام شریعت کی بنیادوں کو مضبوط کریں گے تا قیام سے قبیل عرصہ میں وہ تمدن قائم ہو جائے۔ جس کو اسلام قائم کرنا چاہتا ہے۔ اور جس کو قائم کرنے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام مبعوث ہوئے تھے۔  
قومی دیانت  
"اخلاقی لحاظ سے اعلیٰ صدائیں چار ہیں۔ دیانت، صداقت، محنت اور قربانی اور اگر یہ چار تم اپنے اندر پیدا کرو۔ تو یقیناً تم کا مہیاب ہو سکتے ہو۔"

دعا  
"وہ لوگ جو ان مطالبات میں شریک نہ ہو سکیں اور ان کے مطابق کام نہ کر سکیں۔ وہ خاص طور پر دعا کریں کہ جو لوگ کام کر سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں کام کرنے کی توفیق دے۔ اور ان کے

بوشی خاطر کرو۔  
آج بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام کا کام تحریک احمدیہ کے ماتحت نہایت خوش اسلوبی سے سرانجام پا رہا ہے۔ اور دن بدن دائرہ تبلیغ کو وسیع کیا جا رہا ہے۔ اس لئے تمام دوستوں کا فرض ہے۔ کہ وہ تحریک احمدیہ کو مضبوط کرنے کے لئے ہر ممکن کوشش کریں۔ اور بیرونی ممالک میں تبلیغ مراکز قائم کرنے کے سلسلہ میں جن ممالک قریبانوں کی ضرورت ہے۔ ان کے پیش کرنے میں پس و پیش نہ کریں۔

کاموں میں برکت دے۔ ہماری حقاہریوں سے ہمیں۔ بلکہ باقی سائنوں سے ہوگی۔  
اگر ہمارے دلوں میں حقیقی ایمان پیدا ہو جائے اور ہم صرف خدا کے ہو جائیں۔ تو ہماری دنیا کو فتح کر لیتا کچھ بھی مشکل نہیں۔  
مطالبات کی اہمیت  
"مطالبات نہیں ہر ایک بلکہ غور و فکر کے بعد تجویز کیا گیا ہے"  
(۲) ان میں سے ایک ہی ایب نہیں۔ پھل کی ترقی میں مدد نہ ہو  
(۳) ان میں سے ہر ایک بیج ہے۔ ایسا بیج جو بڑا ترقی کرنے والا اور بہت بڑا درخت بننے والا اور دشمن کو زبرد زبرد کرنے والا ہے  
(۴) ان میں سے کوئی ایک چیز ہی ایسی نہیں کہ اس کے بغیر ہماری ترقی کی عمارت مکمل ہو سکے۔

عہدیداران تحریک احمدیہ سے خطاب  
"اللہ تعالیٰ کے کام پر بیڈیٹوں اور سیکرٹریوں سے وابستہ نہیں ہوتے۔ اور نہ قیامت کے روز اللہ تعالیٰ کسی جماعت سے یہ پوچھے گا کہ تمہارا پریڈیٹریٹ یا سیکرٹری کیا تھا۔ بلکہ وہ افراد سے پوچھے گا کہ تم کیسے تھے۔ اگر کسی جگہ کا پریڈیٹریٹ یا سیکرٹری سست ہوگا۔ اور ان کی سستی کی وجہ سے جماعت کے لوگ تحریک میں حصہ لینے سے محروم رہیں گے۔ تو اللہ تعالیٰ انہیں معاف نہیں کرے گا۔"

## ۲ اگست یوم تحریک احمدیہ

### ہر جماعت میں اہتمام سے منایا جائے

(۱) ۲ اگست یوم تحریک احمدیہ مقرر کیا گیا ہے۔ اس کے لئے ہر چہرہ ہذا کی مدد سے تیاری فرمادیں  
(۲) جلسہ میں مطالبات تحریک احمدیہ صاحب جماعت کو اچھی طرح ذہن نشین کرانے کے بعد اس بات کا جائزہ لیں کہ آپ کی جماعت میں کون کون تحریک احمدیہ کے نامی جہاد میں شامل نہیں انہیں شامل فرمائیں۔ جو شامل ہیں ان کو اپنے وعدے جملہ ادا کرنے کی تحریک فرمائیں۔  
(۳) تحریک احمدیہ کے مطالبات میں سے ایک اہم مطالبہ امانت فدا ہے۔ اس کیلئے تحریک فرمائیں کہ زیادہ سے زیادہ دورت تحریک احمدیہ کے امانت فدا میں اقوام جمع کرائیں

دنیا بھر کو پوری کاٹنا صلی اللہ علیہ وسلم و غلامی میں داخل کرنے کی مقصد

# جماعت احمدیہ کے ذریعہ غلبہ اسلام کا عظیم الشان کام دنیا کے کونے کونے میں تبلیغ اسلام کے کامیاب مراکز

## تحریک جدید کا عدم نظر کارنامہ

انجمن جوہری شتق احمدیہ باجوہ اولیٰ تبلیغ تحریک جدیدہ صدر انجمن احمدیہ

آئیے ہم نے ہم تحریک جدیدہ کی تقریب پر دنیا کے نقشہ پر ایک طائرانہ نگاہ ڈالیں۔ اور اس عظیم الشان انقلاب کا ایک خاکہ اپنے ذہن میں لائیں۔ جو اللہ تعالیٰ اسلام کو دنیا میں دوبارہ غالب کرنے کے لئے جماعت احمدیہ کے ذریعے برپا کر رہا ہے۔ اور جس کی دانش بیل آج تحریک جدیدہ کے ذریعہ رکھی جا رہی ہے۔

### چین

چین ایک زبردست اور ان شکستہ قوم کا ملک ہے۔ یہاں پر تحریک جدیدہ کے آغاز سے ایک سال کے اندر ہی یعنی ۲۲ مئی ۱۹۳۵ء میں مشرق قائم کر دیا گیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی موعودہ آلا راقصینت اسلامی اصول کی فلاحی کا مینی ترجمہ شائع کیا گیا۔ جنگ سے ہمارے کام میں روک پیدا ہو گئی۔ اور پھر اقترا کی دور شروع ہونے لگے باعث وہاں تبلیغ کی سابقہ آہٹیں نرہیں۔ لیکن خدا نے ہمارے لئے کچھ اور سامان بنا دیا۔ تین مخلص چینی نوجوان مرکز میں دینی تعلیم کے حصول میں مصروف ہیں۔ اور جو نہی حالات استوار ہوں گے۔ وہ انشاء اللہ اپنے ملک کے لئے بہترین مبلغ ثابت ہوں گے۔ قبل ازیں ایک چینی نوجوان جو بہت کے راستہ پاکستان پوسچھ رہا ہے۔ روہ میں احمدیت سے مشرف ہو کر اور ان کی اشاعت کا بے پناہ جذبہ لئے ہوئے ٹانڈر کو روانہ ہو گئے ہیں۔ چینی مصلیوں کے سیکہ بنانی جو کہ وہ یہاں سے احمدیہ لٹریچر کا چینی ترجمہ فارسیا بھجوائیں گے۔ جو ان کے چینی بھائی شائع کریں گے۔

### چینی ترکستان

سیدنا اسمعیل الموحد علیہ السلام کے لئے کی تحریک کے متاثر ہو کر نوجوان اپنے گھر سے چینی ترکستان میں دعوت احمدیت کے پوسچھنے کے عزم سے روانہ ہوئے۔ ملک مجاہد ملت خان مرحوم نے شدید سزوں کی تاب نہ لاتے ہوئے راستہ میں ہی جام شہادت پیا۔ لیکن دوسرے رفیق منزل مقصد پر جا پہنچے۔ خدا نے ان کی زبان میں تاثیر پڑا کی۔ اور ایک جماعت نجدیہ۔ احباب کو معلوم ہے کہ ایک احمدی قائدانہ دنوں سے ہجرت کر کے یہاں آئے ہیں۔ ان سے مراد احمدی کے ساتھ ہمارے

مواصلات قائم نہ ہونے کے باعث ہم ان کے حالات سے باخبر نہیں ہیں۔ لیکن ہماری آخری اطلاع یہ ہے کہ وہ وہاں مصروف جہاد ہیں۔

### جاپان

یہ مشرق کی ایک مہنق اور بہت قوم کا ملک ہے۔ تحریک جدیدہ کے دورِ اول کے پہلے سال میں ہی یعنی جون ۱۹۳۵ء میں جاپان میں مشرق قائم کر دیا گیا۔ مبلغین نے اس اجنبی زبان کو سیکھا۔ اور پندرہ احمدیت پوسچھنے کی سعی کی۔ سیرت قائم البینین قسے اللہ علیہ وسلم کا جاپانی زبان میں ترجمہ ہو رہا تھا کہ ہمارے مبلغ کو حکومتی دباؤ

یرونی ممالک میں تبلیغی مراکز قائم کرنا جماعت احمدیہ کا ایک ایسا کارنامہ ہے جس سے دشمن ہی حیرت سے انجنت بندال ہے۔ اور کہتا ہے وہ کام جسے مسلمانوں کی حکومتیں اور بادشاہ سرانجام نہ دے سکے وہ ایک چھوٹی سی جماعت نے کر دکھا یا ہے۔ آج ان کی آنکھیں جماعت کے اس عظیم الشان کارنامے کو حیرت اور تعجب سے دیکھتی ہیں۔ مولوی مظفر علی خان صاحب جیسے شدید مخالفت کو سہی جماعت احمدیہ کے متعلق یہ اعتراض کرنا پڑا۔ یہ تنازعہ دخت ہو چلا ہے اس کی شاخیں ایک طرف چین میں اور دوسری طرف یورپ میں پھیلتی ہوئی نظر آتی ہیں۔ (ژینڈار ۹ اکتوبر ۱۹۳۲ء)

### برما

اس ملک میں جگ سے قبل تحریک جدیدہ کے پیر احمدیہ میں موجود تھا۔ اور خدا کے فضل سے پرانی جماعت قائم ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے ماتحت اب تحریک کے زیراہتمام مشرق قائم ہو رہا ہے۔ ایک مبلغ وہاں جانے کے لئے تیار بیٹھے ہیں حکومت برما کی طرف سے اجازت کا انتظار ہے۔

### انڈونیشیا

یہ ساڑھے سات کروڑ آبادی کا ایک وسیع ملک ہے۔ جو سماٹرا جاوا اور دیگر متعدد جزائر پر مشتمل ہے۔ احمدیہ مشرق دنوں ۲۵ء سے تحریک جدیدہ سے قبل ہی

### تبلیغ

”ہمارا ارض ہے کہ ہم دنیا میں نئے نئے راستے تلاش کریں۔ اور نئے نئے ممالک میں جا کر تبلیغ کریں۔ ہمیں کیا معلوم ہے کہ کہاں لوگ جو جو درجہ داخل ہوں گے۔ میں چاہتا ہوں کہ ہماری زندگیوں میں ہی احمدیت کی تعلیم کے مرکز قائم ہو جائیں۔ پس قریب سے قریب زمانہ میں دور سے دور علاقوں میں مراکز احمدیت قائم کرنا تحریک جدیدہ کا ایک مقصد ہے۔“ (حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ)

میں۔ اور ایک مشن ماؤنس۔ جماعت خدا کے کرم سے بڑی تیزی سے ترقی کر رہی ہے۔ اس جماعت کے ایک نوجوان روہ میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ تاواپس عا کر اپنے ہم وطنوں کو بھی اس نور سے روشناس کر رہی ہیں۔ جس کی شناخت کی خدا کی حکیم نے انہیں توفیق بخشی۔

### سیلون

اس جزیرہ میں خدا کے فضل سے پرانی جماعت قائم ہے۔ لیکن باقاعدہ مشن اس سال ماہ جولائی میں قائم کیا گیا ہے۔ اپنے مبلغ کی ابتدائی رپورٹوں سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ خدا کے کرم سے حالات امید افزا ہیں۔ جماعت سیلون کا یہ کارنامہ قابل ذکر ہے۔ کہ وہ ایک رسالہ اسلام سورین باقاعدگی سے شائع کرتی ہے۔ سیلون کے ایک واقعہ زندگی بھی مرکز میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔

### ماریشس

اس جزیرہ میں بغیر قائلہ ۱۹۱۲ء میں احمدیت کا بنیاد رکھی گئی۔ ۱۹۱۵ء میں مشن قائم ہوا۔ ماریشس کو یہ عظمت حاصل ہے۔ کہ اس میں دو عبادیہ مدفون ہیں۔ خدائے ان سے راضی ہو اور وہ اس سے راضی ہو۔ تحریک جدیدہ کا ماہ جولائی ۱۹۳۵ء میں اپنے والد شہید کے مقدس کام کی تکمیل کے لئے ماریشس پہنچ گئے ہیں ان کی ۲۵ رگت کی رپورٹ مطہر ہے کہ خدائے تعالیٰ کے فضل و کرم سے انہوں نے جاعتوں اور جذبہ کی از سر نو تنظیم کر لی ہے۔ ماریشس کی ایک احمدی بہن مسز عائشہ نادیہ سویتا جو آئین جماعت کے لئے قابل رشک ہیں۔ وہ باقاعدگی سے ماریشسی اور انگریزی زبان کا مشترک اخبار شائع فرماتی ہیں۔ اس کے ذریعہ سے احمدیت کے پراسپیڈنڈ کو تقویت حاصل ہوتی ہے۔

کے ماتحت ملک چھوڑنا پڑا ملایا

ملایا میں بھی تحریک جدیدہ کے آغاز کے مبدیہ ہی میں ۱۹۳۵ء میں مشن قائم کر دیا گیا۔ جنگ عظیم کے ہونے کے حالات میں بھی ملائی مشن مصروف عمل لگا تھا۔ ان کی ماسی کو نوازا اور ایک مخلصین کی جماعت عطا کر دی اس سال مشن نے ملائی زبان میں ایک کتاب شائع کی ہے۔ مشن کو بہت دینے کے لئے انتظام کیا جا رہا ہے۔ اور جزیرہ ایک مبلغ وہاں بھجوائے جا رہے ہیں۔

ملایا کے ایک نوجوان جو ایک مخلص اور صاحب ثروت احمدی تاجر کے مخلص بیٹے میں حال ہی میں تعلیم کے لئے روہ تشریف لائے ہیں۔ ان کے والد محترم کا انڈونیشیا اور ملایا دونوں جگہ کا رونا ہے۔ انڈونیشیا میں انہوں نے تقریباً ۲۵ ہزار روپے کی جائیداد سلسلہ کے لئے وقف کی ہے۔

قائم رہے۔ لیکن تحریک جدیدہ کے ماتحت اس کے کام کو بہت زیادہ وسعت حاصل ہوئی ہے۔ اس میں احمدیوں کی تعداد دس ہزار سے تجاوز کر چکی ہے۔ درجنوں کتب سلسلہ انڈونیشیا زبان میں شائع ہو کر ملک کے کونہ کونہ میں پہنچ چکی ہیں۔ ملک کے اندر ۲۲ تبلیغی مراکز ہیں۔ جماعت خدا کے فضل سے تیزی سے ترقی کر رہی ہے۔ چند دن کی میں اشارہ اللہ فاطمہ خرا تنظیم ہو رہی ہے مخلصین وصیت کرتے اور عبادیہ خدمت سلسلہ کے لئے وقف کر رہے ہیں۔ دو انڈونیشیا واقفین زندگی مرکز میں تعلیم حاصل کرنے میں مصروف ہیں۔

### بورنیو

جزائر مشرق البینہ میں بورنیو سے بڑا جزیرہ ہے۔ ۱۹۳۵ء میں مالابار کے ایک تاجر عبدالقادر کے ذریعہ دنوں احمدیت پہنچی۔ سلسلہ میں تحریک جدیدہ کے ماتحت باقاعدہ طور پر شمالی بورنیو میں مشن قائم کر دیا گیا۔ اس وقت وہاں جماعت کی اپنی دو شاخہ

## تحریک جدیدہ الہی تحریک ہے

”میں اللہ تعالیٰ پر اس تحریک کی تکمیل کو چھوڑتا ہوں۔ کہ یہ کام اسی کا ہے۔ اور میں صرف اس کا ایک حقیر خادم ہوں لفظ میسے ہی لیکن حکم اسی کا ہے۔“ (حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ)

### افغانستان

اس خطہ ارض میں بدولت، مفلوکہ کے اسی لئے یہ ظالم فرمانرواؤں نے چار-شہیدوں کے خون سے ملحقہ رنگے ہیں۔ ایسے ملک سے اہمیت کا پورا خدا تعالیٰ نے نخل و کرم کو بھی خشک نہیں ہو سکتا۔ گو ملک جہالت کا فحار ہے اور لادینی تبلیغ کا فقدان ہے۔ تاہم تحریک جدید کے بانیوں اس ملک کے بارہ میں اپنے فرض سے غافل نہیں ہوتے۔ ایک مخلص افغان دلی واد خارا اپنے کھائی جندوں کو تبلیغ کیلئے دوام اور دوام رکھنا اور دشمن کے باوجود انہیں شہادت نوش فرمایا۔ خدا تعالیٰ ان سے راضی ہو۔

ایک دوسرے مجاہد کثرت خاں بھی وہاں پہنچے قید کر دیئے گئے۔ لیکن انہوں نے جیل میں ہی اپنے کام کو جاری رکھا۔ حکومت نے پریشان ہو کر انہیں سرحد پر لاکر چھوڑ دیا۔ یہی نوجوان تھے جنہوں نے بعد میں چینی ترکستان جانیبا عزم کیا۔ رستہ میں جان بحق ہوئے۔ خدا تعالیٰ کی بزرگوں پر رزق رحمتیں ان شہداء پر ہو۔

### ایران

ایران میں احمدیہ مشن ۱۹۲۴ء میں قائم ہوا۔ پہلے مجاہد شہزادہ عبدالحمید موسیٰ حسدی وہاں تھے کی سرزمین میں موتے ہیں۔ تحریک جدید کے ماتحت ۱۶ اگست ۱۹۴۸ء کو مشن قائم ہوا۔ تبلیغ کی آزادیاں برائے نام ہے۔ لیکن خدا کے فضل سے ہمارے مبلغین نے سر پیچ اور فاقہ میل طلب سے گراؤ اور کام کی بے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مشہور کتاب "اسلامی اصول کی خلاصہ" اور "برائین احمدیہ حصہ اول" اور "حقیقت اسلام" کے نامی تراجم شائع کئے گئے ہیں۔ ان سے علاوہ بعض اداقتب مثلاً شمشیر براہ دروہرہائیت اور افضل الانبیا برائے مصاحف، مقام روح محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام شائع کی گئی ہیں۔ احمدیہ ہوم سنڈ بیجام حسدیت اور بیجام صلح کے تراجم فارسی میں ہو چکے ہیں۔ دعوتہ الامم مہصف حضرت امیر المؤمنین "در تہمیں فارسی" اور عربی تہمت حضرت مسیح موعود علیہ السلام سیکڑوں کی تعداد میں لوگوں میں تقسیم ہو چکی ہیں۔ ایک ایوانہ افغانی نوجوان مغربیہ اعلیٰ دینی تعلیم کیلئے مریض میں تشرف لائے گئے ہیں۔ ناخاراکی الاصل نام وقت کے لائے ہوئے نور سے بیخ حاصل کر کے اپنے وطن کی تادیگی کو دور کریں۔

### ممالک عربیہ

ان ممالک میں سے کسی ایک میں احمدیت خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں جا پہنچی احمدی مکرر ہیں۔ اردن، عراق، شام، لبنان، فلسطین، سریلانکا، مصر، سوڈان تمام ملکوں میں یہ ملک شام کے قریب ہے اور اس طرح پیکار سے

پائے جاتے ہیں گو حکومتی نفع دہ میں ہیں۔

### مصر و عیسرائیل

ایک آذربائیجان میں شیخ محمود احمد عرفانی مرحوم کے ذریعہ ۱۹۲۳ء میں مصر میں جماعت قائم ہوئی۔ ۱۹۲۵ء میں شیخ نے باقاعدہ صورتہ اختیار کر لی۔ ۱۹۳۳ء میں اپنا دارالافتخ قائم کر دیا۔ لیکن بعض نااہل اعدا جہالت کے باعث تبلیغی یا مرقماتی جماعت پر ہی ڈالنا پڑا۔ مری نوجوان کا یہ بگاڑے مرکز آتے اور خود اس جہتہ حیات سے بیخ حاصل کر کے جاتے ہیں۔ پندرہ تہمت کی اطلاع سے لڑا ایسے ہی نوجوانوں کی تبلیغ سے خدا تعالیٰ فرمایا مری جانوں کو جو آٹھ افراد پر مشتمل ہے۔ . . . . . ہدایت بخشی۔ الحمد للہ

عراق میں ۱۹۱۵ء میں ایک انجیلیوں کی جماعت موجود ہے۔ لیکن وہاں کے اراکین مصر کے مشابہ ہونے کے باعث کوئی پائیداری تبلیغ وہاں نہیں رہ سکتے۔

### فلسطین

فلسطین میں ۱۹۲۸ء میں جماعت قائم کیا گیا۔ ۱۹۳۱ء میں جب اٹلیوں پر کابریں جماعت مسیحا محمود تقیہ کی سرگی ۱۹۳۳ء میں ایک سہ ماہی رسالہ التبشیر جاری کیا گیا فلسطین کا اہلیہ شہناح حنیفہ یہودیوں کے نفرت میں گیا مسلمانوں کی عقود مساجد و دیوان ہو گئیں۔ لیکن احمدی جماعت حنیفہ اور اس کے جری جاننے کو اراکین کا جامع سیدنا محمود سے بھی بچو تہذیب اذان بلند ہوتی بند ہو جائے۔ اور تمام خطرات کا مقابلہ کرتے ہوئے ہمیں رہنے کا فیصلہ کیا۔ خدا کے کرم سے وہاں مارا پوسن ہاری ہے اور تبشری چھپا ہے۔ حال ہی میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تصنیف لطیف کتاب "التبشری اور سیدنا حضرت امیر المؤمنین کی تقریر" تنظیم ہوئی۔

شائع کی گئی ہیں۔ مؤخر الذکر کا ترجمہ عربی کے ایک احمدی مسرعی عالم جناب محمد سبوحی نے کیا ہے۔

### شام دمشق

دمشق کا مشن ۱۹۲۵ء میں باقاعدہ طور پر قائم ہوا خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وعدوں کے مطابق ابراہیم کی ایک جماعت بخشی۔ انہیں مخلصین میں سے ایک ارسال دمشق کے رشتے کے بیچارے مقرر کئے گئے ہیں۔

### حلب

سرزمین شام خدا کے فضل سے زریخ معلوم ہوتی ہے اور اس کے ایک اور حصہ حلب میں نئے مشن کا قیام عمل میں لایا جا رہا ہے۔ مجاہد احمدیت نے اگست کو رجب سے روز بروز اور رجبہ شام میں پہنچے واپس ہوں گے۔

### لبنان

یہ ملک شام کے قریب ہے اور اس طرح پیکار سے

مجاہدین کی زومیں ہی رہا ہے۔ لیکن گذشتہ سال سے اس کے دارالافتخ ہر مدت میں باقاعدہ طور پر مشن قائم کر دیا گیا ہے جو خدا تعالیٰ کے فضل سے کامیابی سے کام کر رہا ہے۔ ایک نوجوان نے درخواست کی ہے کہ انہیں اطلاع دی جائے تاکہ وہ رجبہ کے لئے اجازت دیا جائے۔

### اردن

شام میں مشن قائم کیا گیا۔ اس مجموعے سے ملک میں بہت جلد احمدیت کو شہرت حاصل ہوئی۔ اخبارات میں مضامین چھپنے لگے۔ ٹرینوں میں اور جماعت پڑھنے لگی۔ بعض جانداروں نے ہمارے تبلیغ کے خلاف حکومت کو ابگھننے کی اور اس طرح دباؤ ڈالا کہ حکومت نے اپنا ایک ہمارے مبلغ کو ملک سے اخراج کا حکم دیدیا ہم کسی کام پر نہیں جاسکتے۔ ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اردن کو تلافی امانت کی توفیق بخشنے۔

### سعودی عرب

تحریک جدید کے ماتحت اگست ۱۹۳۸ء میں باقاعدہ مشن قائم کیا گیا۔ علیا بیوں اور مقصد تبشری و فوج کا مقابلہ کرتے ہوئے خرابی کے فضل سے مخلص عربوں کی جماعت قائم ہوئی۔ ہمارے مبلغ کو حالات کے باعث وطن آنا پڑا اور اب حکومت بعض مقامی لوگوں کے فتنے کے خوف سے ہمارے مبلغ کو وہاں جانے نہیں دیتی کوشش جاری ہے جو یہی اجازت مل سکے۔ مبلغ جو مرکز میں بیٹھے ہیں روز بروز ہائیں گے۔

### عمان

تحریک جدید کے ماتحت ایک آذربائیجان میں مبلغ ڈاکٹر نذیر احمد صاحب دینی علمی مسعود دنیات کے علاوہ زینبہ تبلیغ کی ادائیگی میں کوشاں ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے حبشوں اور عربوں میں منتقل مخلصین کی جماعت قائم ہو چکی ہے۔ اسی ملک کے ایک نوجوان گذشتہ سال سے مریض حصول تعلیم میں مصروف ہیں۔

### سوڈان

اسی ملک سوڈان میں باقاعدہ مشن کھولنے کی اجازت نہیں ہو سکی۔ لیکن مختلف ذرائع سے وہاں تبلیغ پہنچی رہتی ہے۔ خدا تعالیٰ نے اس مشکل کو ہمارے لئے اس طرح حل کر دیا ہے کہ ایک سوڈانی نوجوان زندگی وقفہ کر کے مرکز میں اطلاع دینی تعلیم کیلئے نشریہ کے آگے میں تاوانہ کام جسے ان کی حکومتی یا بندوں کے باعث ضررت سوڈانی کی کر سکتے ہیں مرافقہ دیا۔ مریضی وسطیٰ کے محقق تونکہ کے جگتہ عم یورپ پہنچے ہیں۔ اور ہمارے کو لندن سے سزور کو تے ہیں

لندن میں جماعت سے چھ مریض ۲۵ جولائی

۱۹۳۱ء کو پہنچے۔ لیکن مشن کی باقاعدہ بنیاد ۱۹۳۱ء کو رکھی گئی۔ ۱۹۳۳ء میں خود حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز انکلتان نشریہ لے گئے اور لندن کی مسجد کاسنگ بنا رکھا۔ یہ زہرہ لندن میں بلکہ انگلستان میں بھی پہلی مسجد بنتی جسے کسی اسلامی جماعت نے تعمیر کیا۔ ایک فرسٹ باغیچہ میں شاندار مسجد کے علاوہ مشن کے پاس دو چار منزلہ مکانات ہیں۔ مسجد کو نہ صرف یورپ بلکہ دنیا میں غیر معمولی شہرت حاصل ہے۔ نیز لندن انگلستان کی جماعت کی تعلیم و تربیت اور احمدیت کی تبلیغ کے علاوہ ایک احمدی سفارت کا کام بھی دیتا ہے۔

کامن ویلفیہ کاموں اور ایک بڑی قوم کا دارالحکومت اور وہاں دنیا کے تمام ملک کے نمائندوں کی موجودگی کے باعث دنیا کے جس حصہ میں بھی حکومت باعوم کے ظلم سے مبلغین کو مشکل کا سامنا ہوتا ہے وہاں ان کی کوشش کی جاتی ہے۔ تحریک جدید کے دورانی میں جو ۱۹۳۸ء سے شروع ہوا مبلغین کی بڑی تعداد لندن میں آ رہی ہے۔ کیونکہ یورپ کے مبلغین بھی یہیں کچھ دیر قیام فرما کر اپنے ملک کی زبان سیکھ آگے جاتے رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے ان مشن کے اشوک قائم رکھے اور اس کو ملاحظہ سے ترقی بخشنے

### سکاٹ لینڈ

خودی ۱۹۳۹ء سے گلاسگو سکاٹ لینڈ میں مشن قائم ہے۔ جس کے بانی - انجارج ایک مخلص انگریز تھے۔ جن کے اخلاص و عمل تمام احمدی نوجوانوں کیلئے قابل رشک ہیں۔ آپ دینا کی ساتھ تبلیغ میں مصروف ہیں۔ خدا تعالیٰ کے کرم سے ایک مختصر سی جماعت قائم ہو گئی ہے۔

### فرانس

۱۹۱۵ء کو دو مجاہدین تحریک مبلغین و احباب جماعت لندن کی دعاؤں کے ساتھ لندن سے پیرس کیلئے روز بروز۔ اس مختصر عرصہ قیام میں خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت کو اخباری اور مجلسی حلقہ میں ایک شہرت حاصل ہو چکی ہے۔ ایک نواسیقیل سورائی نے اپنے زہرہ و تمام اسلامی تعلیم کے مختلف پہلوؤں پر متعدد تقاریر کر دیں۔ ایک فرانسیسی قانون حلقہ کوشش احمدیت ہونے کے بعد مشن کیلئے ریڈی مدد کار ثابت ہوئی ہیں۔ کسی ایک کتب کا فرانسیسی ترجمہ کیا جا سکا ہے۔ جو فریئر بلیر کے پاپے کے مسٹر تھین فرامش کر رہے ہیں کہ جلد احمدیہ کا مریض شائع ہو۔ احمدیوں کو یاد دہا کہ قرآن کریم کا فرانسیسی ترجمہ تو لندن میں ہو چکا تھا۔ ایسے ہی اسلامی اصول کی خلاصہ کتابہ لندن مسجد کی طرف سے شائع یا جا چکا ہے۔ خدا تعالیٰ جلد اشرفیہ کا وسیع اشاعت کے مسلمان پیدا کرے۔ آمین

### اندلس (سپین)

یہ ملک تقریباً سات صدی قبل از اسلامی تہذیب کا گہوارہ رہنے کے بعد آج حسب سببیت کی معنی میں ہے اور وہاں وہیں مبلغ اسلام کا آزادی سے خدا کا نام ملنے کو نامور دانش منہیں کیا جا سکتا ہے۔ یہ ملک جدید کے ماتحت رہنے والی قوم ہے۔ یہاں مبلغ بھجوانے کے لئے کئی کئی ملی خانہ جنگی کے باعث مقررہ تھے۔ جن کے لئے میں دوبارہ مشن قائم کیا گیا۔ باوجود تبلیغ پر باہر اور اسلام کے خلاف تعصب کے خدا نے اپنے فضل سے ایک جماعت بکثرت دی ہے جس نے ایدہ اللہ تعالیٰ کی نظریہ "اسلام کا اقتصادی نظام" کا سبب بننا شروع کیا ہے۔ جس سے خدا کے فضل سے احمدیت کی شہرت میں بہت اضافہ ہوا ہے۔ ملک کے اہم اخبارات نے حضرت مصنف کی عظمت اور اسلامی نظام کی خصوصیات سے متعلق ہوتے ہوئے کتاب پر تقریبی تنقیدیں شروع کی ہیں۔ "اسلامی اصول کی فلسفی کا سببیت" جو تقریباً چھپ چکا تھا حکومت کے ماتحت پر پابندی لگا دی۔ جسے دور کرنے کی کوشش ہوتی ہے۔ اس کی کوشش جاری ہے۔ حال ہی میں میرٹھ کی یونیورسٹی کے ڈپٹی بائیوٹیکسٹوری ڈاکٹر نے اپنی زندگی وقت کی۔ در خواست سیدنا حضرت امیر المومنین ویدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں پیش کی ہے۔

### مالینڈ

۲ جولائی ۱۹۳۲ء کو مالینڈ شہر دی سیٹی میں احمدیہ مشن کی بنیاد رکھی گئی۔ ملک نے اسلام میں غیر معمولی دلچسپی کا اظہار کیا۔ یہیں کاروبار سوائے شاد کے بند رہا۔ وہاں گذشتہ چار سال کی احمدیت کی ترقی سے غلام ہوتا ہے کہ خدا کے فضل سے ہر زمین زرخیز ہے۔ ایک میں مسجد اور مشن ماؤس کیلئے زمین خریدی گئی ہے۔ عمارت کا نقشہ زیر غور ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس مسجد کی تعمیر کی ذمہ داری خود ہی برداری ہے اور وہ اس سے عہدہ برآ ہونے کی کوشش کر رہی ہیں۔ قرآن کریم کے ڈچ ترجمہ کی نظر ثانی ہو رہی ہے ایک ماہوار ڈچ رسالہ شائع کیا جاتا ہے۔ ٹریڈنگ کے علاوہ ڈچ مشن تین نامی بھی شائع کر چکا ہے جن کے اسماء یہ ہیں۔ اسلام - اسلامی عقائد اور ذرائع سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم۔

### سومٹرا لینڈ

یہ یورپ کا حسین ترین ملک تین قوموں جرنوں - اٹالوں اور فرانسیسیوں سے آباد ہے۔ ۱۳ اکتوبر ۱۹۳۲ء کو زیر غور چورنگ سوٹرا لینڈ کا احمدیہ مقام ہے مشن قائم کیا گیا ہے اخبارات نے اپنے ملک میں اس اہلی

تحریر کی آمد کو محسوس کیا۔ معانی اور خبروں سے اس تعصب کی جھلک برہم ہوئی۔ چورنگا حیرت کی عیاںی اقوام کو اسلام سے ہے۔ تحریک جدید کے علمبرداروں کو زیادہ دیر انتظار نہ کرنا پڑا اور خدا کے فضل سے بے جود دیگر کچھ مسجد روہیں احمدیت کی آغوش آئیں۔ سوٹرا لینڈ اور جرمنی دونوں مل کر ایک جرمن رسالہ "اسلام" شائع کر رہے ہیں۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی انگریزی کتاب کا جرمنی ترجمہ شائع کیا گیا ہے۔ قرآن کریم کے جرمنی ترجمہ کی نظر ثانی ہو چکی ہے حضور کا ترجمہ خود دیباچہ القرائن انگریزی بھی تقریباً ہمارے کاردار ترجمہ ہو چکا ہے۔ اسلامی اصول کی فلسفی کا ترجمہ کیا جا رہا ہے۔

احباب کو یاد ہوگا۔ کہ اس سال زائرین میں ہی یورپ مشنوں کی کانفرنس منعقد ہوئی۔ جس کی مختصر روداد اخبار میں شائع ہو چکی ہے۔

### حسرمی

بولن درہا حکومت جرمنی میں ۱۹۳۲ء میں مشن قائم کیا گیا۔ لیکن نازی حکام کی مخالفت کے باعث بند کرنا پڑا۔ تحریک جدید کے ماتحت یہاں ہمہ گیر جہاد کی نئی جرمنی مرکز کا مشن قائم کیا گیا۔ جرمنوں نے اپنے درمیان ایک نئے اسلامی ملک سے آمادہ نوجوانوں کو جمع کیا۔ نگاہ سے دیکھا۔ یہ یورپ پر نظریہ کرنے اور اذان دینے کی دعوت دی۔ اخبارات میں تصاویر کے ساتھ مضامین شائع کئے اور اس پٹی میں چند مسجد طبع نوجوانوں کا ایک گروہ ہمارے مبلغ اخبار کے گروہ آج ہوا۔ مختلف اشتہارات اور پمفلٹ کے علاوہ اسلام کا اقتصادی نظام کا جرمنی ترجمہ شائع کیا گیا۔ جرمنوں نے اس عظیم الشان نظریہ کا مناسب احترام کیا اور انہیں معلوم ہوا کہ اشتراکیت اور مغزلی سرمایہ داری کے نظام کے علاوہ جو ان کے ملک کو نکالنے کے لئے ہے وہ ایک اور نظام بھی ہے جو ان دونوں نظاموں کی برائیوں سے پاک ہے اور ان خوبیوں کے علاوہ بہت سی خوبیوں کا حامل ہے۔

### مشرقی یورپ

جنگ سے قبل تحریک جدید کے حامدین کو جس کے مختلف حصوں میں تین تین کیا گیا۔ جنگ کے بعد جہاد احباب کو علم سے بے ملک آجی پردہ کے پیچھے چلے گئے اور مبلغ بھیجنے کی کوئی صورت نہ رہی۔ ان میں تبلیغ کی مختصر تاریخ یہ ہے کہ برڈا ویٹ جنگی میں فروری ۱۹۳۲ء میں مشن قائم ہوا۔ پولینڈ میں اپریل ۱۹۳۲ء میں جیکو سلواکیا میں فروری ۱۹۳۲ء میں اور البانیہ میں ۵ اگست ۱۹۳۲ء میں جب انڈیا

ملاؤں نے مخالفت کی تو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مبلغ کو بگوڑا ملاؤں کی سرحد پر کہ تبلیغ کا حکم دیا۔ خدا تعالیٰ نے کامیابی بخشی اور ایک جماعت قائم ہو گئی۔ چنانچہ جسٹس آئی جی کی آواز میں اشتراکی حکومت کو تسلیم نہ کرنے والوں اور اس کے خلاف جنگ جاری رکھنے والوں میں سے ایک دستہ کا سردار احمدی نوجوان مزینت نامی تھا جس نے اسی حدود جہاد میں جام شہادت پیا۔ خدا اس سے راضی ہو اور وہ خدا سے راضی۔

اس کے ساتھ ہی اردو کا ذکر بھی مناسب ہے مسجد لبنان کے ذریعہ انجمن قرآن کویم کاروری زبان میں ترجمہ کر دیا گیا ہے۔ اور حضرت سیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیوں پر ایمان رکھتے ہوئے اس وقت کے منظر ہیں۔ جب ہمارے حامی یورپ وہاں پہنچ سکیں گے۔ احباب کو یاد ہوگا کہ آج تقریباً ۸ سال قبل ہمارے مبلغ روس میں پہنچے جنہیں قید کر دیا گیا اور سخت اذیتیں دی گئیں۔

### مشرقی افریقہ

مشرقی افریقہ میں مشن کا قیام دسمبر ۱۹۳۱ء میں عمل میں لایا گیا۔ اس وقت خدا تعالیٰ کے فضل سے وہاں نو پاکستانی مبلغین اور دو افریقی مبلغین تنخواہ دار و تاجر بھی کام کر رہے ہیں۔ بارہ احمدیہ مساجد ہیں جن میں مشن بار و سز ہیں۔ تین پرائمری سکول ہیں۔ مڈل اسٹیج اپنا پریس ہے وہیں سے سواہلی زبان میں اپنا ماہوار رسالہ شائع ہوتا ہے۔ اس زبان میں اللہ اسلامی رسالہ ہے گنتی نوٹ - اسلام اور علاقے کے مزاج کو چکھیں قرآن کریم کا سواہلی ترجمہ ویدہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ طبع ہو رہا ہے۔ جس کے قریب دیکھ کر سواہلی میں تیار ہیں۔ سبھی احمدیت کے مقابلہ میں پیچھے رہے ہیں اور اسی دفعہ دے الفاظ آجی شکست کا اعتراف کر چکے ہیں۔

### مغربی افریقہ

مغربی افریقہ کے تین حصوں میں یورپین گورنر کونسل اور نائیجیریا میں ہمارے تبلیغی مرکز ہیں۔ ایک اور حصہ میں حال ہی میں سولہ پچھوٹا شروع کیا ہے۔ اور اس طرح مبلغ کی پیشوائی کیلئے خدا کے فضل سے زمین تیار ہو رہی ہے۔

### سیرالیون

مغربی افریقہ کے اس علاقہ کو سب سے پہلے مبلغ احمدیہ کی قدم بوسی کا شرف حاصل ہوا۔ ۹ فروری ۱۹۱۳ء کو حضرت مولانا عبد الرحیم صاحب فقیر نے فری ٹاؤن وارد ہوئے اور لوگوں کو دعوت احمدیت پہنچانے شروع کی۔ سیرالیون گورنر کونسل سے ہوتے ہوئے نائیجیریا تشریف لے گئے۔ لیکن مستقل مشن کا قیام انڈیا کے اعلیٰ علموں نے کیا۔

اس وقت خدا تعالیٰ کی نعت سے سیرالیون میں جماعت کے ان تبلیغی اور تنظیمی مراکز میں جماعت کی تعداد ۲۲ کے قریب ہے۔ سولہ مدرسے ہیں۔ تین سکول ہیں۔ احمدیت عقوام اور کمال دونوں کو سمجھنے کر رہی ہے۔ تین پیرا ماؤنٹ جینس علاقے کو جماعت میں داخل ہیں۔ عیادت نسبتاً سیرالیون ہے۔ احمدیت کے دلائل کا گورنر کے قلوب پر رعب ہے۔

### گوانڈا کوسٹا

یہ مشن باقاعدہ طور پر ۱۹۲۹ء میں قائم ہوا۔ اور خدا کے فضل سے مولانا مرحوم سے ترقی کی۔ اس وقت اس مشن میں پاکستانی مبلغین کے علاوہ چالیس افریقی مبلغین ماہر اساتذہ کام کر رہے ہیں۔ ۱۳۰ احمدیہ مساجد ہیں۔ ۶ سکول اور ایک کانجے تین مراکز ہیں دار تبلیغ ہیں۔ اس سال گورنر کو سول کا انتخاب ہوا تو ساتھ ممبروں میں سے چار احمدی خدا کے فضل سے منتخب ہوئے۔ گذشتہ جلسہ سالانہ کے موقع پر ایک شخص احمدی حاجی ان عطا ہوا اور اس کی سفر کرتے ہوئے اور اتنا خرچ کرتے ہوئے تشریف لائے۔ احباب جماعت یہ تبلیغ کا بے پناہ جوش ہے اور الی قرآنی میں بھی پاکستانی احمدیوں سے پیچھے نہیں ہیں۔

### نائیجیریا

حضرت مولانا سید صاحب ۱۹۲۳ء میں نائیجیریا کے مقیم ہوئے۔ خدا تعالیٰ نے آپ کو کامیابی بخشی لیکن ۱۹۳۲ء میں کمزوری صحت کی بنا پر وہیں زنا پڑا۔ ۱۹۳۲ء میں انتقال فرمایا۔

اس مبلغ کی غیر سبب تھی۔ میں ایک شہرت پسند گروہ کی کارروائیوں سے جماعت کو دھمکا گیا۔ لیکن مبلغ کے پیچھے پیچھے چلے گئے۔ ان کے گروہ میں جماعت کا مرکز ہے دار تبلیغ کی شاندار عمارت ہے۔ تین پاکستانی مبلغین کے علاوہ تین افریقی مبلغین بھی کام کر رہے ہیں۔ جماعت کی ۱۲ احمدی مساجد ہیں۔ ایک اپنا سکول ہے جو نائیجیریا میں خاص شہرت رکھتا ہے۔

### سشالی امریکہ

ہم اپنے سروے کے آخر پر سشالی امریکہ پہنچتے ہیں ۱۹۱۳ء میں شکاگو ریاست ہائے متحدہ میں حضرت سیح موعود کے ایک جلیل القدر صحابی کے ہاتھوں اس مشن کی بنیاد رکھی گئی۔ آپ نے ایک رسالہ مسلم رائز جاری کیا تھا جس کے فضل سے اس ملک جاری سے بڑا کام ہوا ہے۔ گذشتہ ۱۹۳۲ء و دیگر سالوں میں بھی پہنچا ہے۔ اس مرتبہ کو ان خصوصیت حاصل ہے کہ پورا جماعت کے ایک چار سالہ عہدے عہدہ فاما جتے ہوئے اپنی جائزہ کو قربان کر دیا اور ایسی ہی اس کی اس کی کامیابی (باقی صفحہ ۱۰ پر)



# تحریک جدید کا ایک اہم مطالبہ - امانت فتنہ تحریک جدید

(اداکار وکیل المال صاحب تحریک جدید)

میں تو جو بھی تحریک جدید کے مطالبات کے متعلق غور کرتا ہوں۔ ان سب میں سے امانت فتنہ کی تحریک پر خود حیران ہو جایا کرتا ہوں۔ اور سمجھتا ہوں کہ امانت فتنہ کی تحریک الہامی تحریک ہے۔ کیونکہ کبھی کسی بوجھ اور غیر معمولی چنندہ کے اس فتنہ سے ایسے ایسے کام ہوئے ہیں کہ جاننے والے جلتے ہیں۔ وہ ان کی عقل کو حیرت میں ڈال دینے والے ہیں

(حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز)

تحریک جدید کے مطالبات میں سے ایک نہایت اہم مطالبہ جو سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے صاحب جماعت سے فرمایا ہے کہ آج اب ایسا تو قوم تحریک جدید کے امانت فتنہ میں بغور امانت جمع کر لیں۔ امانت فتنہ میں رقم جمع کرانا انفرادی اور اجتماعی دونوں لحاظ سے فائدہ مند ہے۔ اس فتنہ کا حساب اب بالکل بنک کے مانند ہے اور دو رستوں پر وقت چاہیں۔ رقم واپس لے سکتے ہیں۔ دوستوں کا رد یہ ہے کہ اس وقت سے لے کر اللہ کے فضل سے گا۔ نادیاں میں جن دوستوں نے اپنے حساب امانت فتنہ تحریک جدید میں کھولنے اور رقم جمع کر لیں ان سب کو باوجود گذشتہ قعات اور حالات کے تحریک جدید سے رقم واپس کر دی ہیں۔ حال ہی میں تحریک جدید نے ایک کثیر رقم خرچ کر کے پاس بنک اور چیک بنک سسٹم کا اجرا کیا ہے۔ اور یہ روپیہ کی حفاظت کا ایک مزید ذریعہ ہے۔ رقم فوری طور پر بلا نوٹس واپس لی جاسکتی ہے۔ اور رقم واپس بھجوانے کا خرچ تحریک جدید خود اپنے پاس سے ادا کر سکتی ہے پس دوستوں کو چاہیے کہ وہ حضور کے اس مطالبہ پر ہمیں کہ وہ لینے کوئی رقم خرچ نہ کرے پورا کر سکتے ہیں زیادہ سے زیادہ تعداد میں لیک کہیں۔ جدید اداران کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ ۲۰۰۰ تیس کے جلسوں میں اسباب جماعت میں رقم سے تحریک فرمائیں کہ سب دوست تحریک جدید کے امانت فتنہ کو مضبوط بنائیں کہ انہیں کھلوانے کے لئے صرف ایک فنڈ اضرامات تحریک جدید کے نام سے ہی جمانا کافی ہے جس میں اپنے دستوں کے ہونے سے کہ دیے جائیں۔ یکم از کم پانچ روپے سے کھانا کھلویا جاسکتا ہے۔

دوسری تجویز یہ ہے کہ آدمی دو ٹی گلوں میں رکھو۔ تا جب نہ لے تو اسے کھا سکو۔ اور اس غرض سے میں نے تحریک جدید کے امانت فتنہ قائم کیا تھا جو شخص اس تجویز پر عمل کرتا ہے۔ وہ فائدہ میں رہتا ہے۔ کیونکہ شخص خواہ کتنا غریب ہوا سے چاہیے۔ کہ کچھ نہ کچھ مزدور جمع کرتا رہے خواہ وہ یہ یا دور پیسہ ہی کیوں نہ ہوں

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ بھی ارشاد ہے کہ جو دوست رقم جمع کر داتے وقت یہ معین کریں گے کہ وہ رقم اتنے بوجھ کے لئے جمع کر رہے ہیں اور اتنے بوجھ کے نوٹس سے قبل وصول نہ کریں گے ایسے دوستوں پر اس جمع شدہ رقم پر بلا کوآہ واجب نہ ہوگی۔ ایسے دوست جو اس طرح گنہگار ہو گئے۔ ان کے لئے عرصہ میں رقم جمع کر لیں گے۔ ان کو اگر وہ میانی عرصہ میں رقم کی واپسی کی ضرورت پیش آجائے۔ تو ان سے بھی انشاء اللہ تحریک جدید تعاون کرے گی اور سب سہولت دے گی

پس حوالہ لیکھ لو اور کرنے میں آپ ہی کا فائدہ ہو آج ہی تحریک جدید میں اپنا حساب کھلا کر خدا اللہ ماجر ہوں۔

(اداکار وکیل المال تحریک جدید)

خط و کتابت کرتے وقت چوٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں۔

# تحریک جدید کے مالی مطالبات

اداکار وکیل المال صاحب تحریک جدید

دنیا میں ہر کام کی تکمیل کے لئے دو چیز کی ضرورت ہے۔ اسی طرح تحریک جدید کو بھی اپنے مقاصد کو پورا کرنے کے لئے دو چیز کی ضرورت ہے۔ تحریک جدید کا دائرہ عمل بھر پاکستان اور ہندوستان کے ارض کے تمام ممالک پر مشتمل ہے۔ تحریک جدید نے اپنے اس فرض کو بفضلہ تعالیٰ اس وقت تک خوب نبھایا ہے۔ اکثر ممالک کے اہم ترین مقامات پر تحریک جدید کے قائم ہو چکے ہیں۔ ۶۶ پاکستانی مبلغین اس وقت بیرونی ممالک میں کام کر رہے ہیں لیکن مبلغین اس کے علاوہ ہیں۔ مزید مبلغین روہ میں تیار کئے جارہے ہیں۔ جن کو عنقریب باہر بھیجا جائے گا۔ ان کو مشنوں کے نتائج خدا تعالیٰ کے فضل کے ماتحت ظاہر ہو رہے ہیں۔ . . . . . چنانچہ ان لوگوں میں سے جو دن در دن ہمارے پیارے آقا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو گالیاں دیتے تھے انہیں قتل کیے گئے تھے۔ ایسے مخلص لوگوں کی حاجتیں تیار ہو رہی ہیں۔ جو اب دن رات رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجتے ہیں۔

یہ خشک یہ نتائج خوش کن ہیں۔ اور درخت پھل رہا ہے۔ لیکن دنیا کی آبادی کے پیش نظر ہماری اس جدوجہد میں بہت زیادہ دستوں کی ضرورت ہے۔ تحریک جدید کے مبلغین کی ایک کافی تعداد ہے۔ یعنی ۶۶ مبلغین اس وقت باہر کے ممالک میں کام کر رہے ہیں۔ لیکن اسکے باوجود بھی بہت سے ملک ایسے پڑے ہیں۔ جو مبلغین سے بالکل خالی ہیں۔ اور بعض ملکوں میں صرف ایک مبلغ پر اکتفا کرنا پڑتا ہے۔ یہ صرف مبلغین کا ہی سہہ اور اہم جاننا کافی نہیں۔ گورنر یا دیگر بزرگوں کی بھارت ہے۔ مبلغین کو لٹی بھرتا گیا جانا ضروری ہے۔ مبلغین کی بھارت کرنے کے لئے مالی کام پر لینے پڑتے ہیں۔ ایک شہر سے دوسرے شہر جانے کے لئے سفر خرچ کی ضرورت ہے۔

حال ہی میں تحریک جدید کے مبلغین کے بارے میں ایک اور ضروری قدم اٹھایا گیا ہے۔ ہمارے مبلغین ساہیوال سے لیڈر ایل ڈی ایچ علی غازی ممالک میں کام کر رہے ہیں، اہلی مذکورہ کی ضروریات کے پیش نظر کچھ عرصے کے بعد ایک دوسال کے لئے مبلغین کو وہیں بلایا جانا ضروری ہے۔ لیکن فی الحال تحریک جدید کے پاس فوری طور پر ان کے قاتم مقام تیار نہیں

تحریک جدید کے چندوں کو جلد سے جلد لدا کرو۔ سادہ زندگی اور سبکدوشی کی عادت ڈالو اور تبلیغ کو وسیع کرو۔

رسیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز

اداکار کو مالی طور پر دینا بھی تبلیغی مصلحت کے خلاف ہے۔ اسکے تحریک جدید سے فیصلہ کیا ہے۔ کہ جس سے جگہ ممکن ہو سکے۔ مبلغین کی بیویوں کو ساقط بھجوا دیا جائے۔ اس پر پروگرام کی تکمیل کے لئے ایک کثیر رقم کی ضرورت ہے۔ اور اس سے تحریک جدید کے بوجھ پر ایک غیر معمولی بوجھ پڑا ہے۔

غرضیکہ تحریک جدید کے قاتم شدہ مشنوں کو مضبوط کرنے کے لئے مالی مالک میں نئے مبلغ بھجوانے کے لئے اور مبلغین کے متعلق مندرجہ بالا پروگرام کی تکمیل کے لئے تحریک جدید کو حقیقت میں لاکھوں نہیں کر ڈوں روپوں کی ضرورت ہے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ ہمارے مخلص بھائی اپنے وعدوں کو جلد سے جلد ادا فرمائیں۔ بلکہ مسند مکن ہو سکے اور ان کے ساتھ اپنے وعدوں کو ادا کریں۔ اور گوشہ فرمائیں کہ کسی دوست کے لئے کوئی بقایا نہ رہے تحریک جدید کی بڑھتی ہوئی ضروریات کے پیش نظر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ان ذبواؤں کے لئے جو تحریک جدید میں شامل نہیں۔ دفتر دو کا اجراء فرمایا تھا۔ اس کے ساتھ ساتھ یہ کہنا پڑتا ہے کہ لو جو اہل نے اپنے اس اہم فرض کی طرف اس قدر توجہ نہیں فرمائی۔ جس سے اس طرف توجہ کی ضرورت تھی۔ ہر جماعت میں ایسی حامی تعداد ایسے لو جو اہل کی ہے۔ جو تحریک جدید میں شامل نہیں۔

تحریک جدید میں شمولیت کی شرط لڑک کو نہایت آسان کر دیا جائے۔ کسی سال کا ایفا یا اد کرنے کی شرط نہیں جس سال کوئی مثال ہو وہی پید سال شمار ہوگا۔ صرف پانچ روپے کی رقم سے حصہ لیا جاسکتا ہے۔ ایسی آسان شرطوں کے باوجود جو نوجوان آگے نہیں بڑھتا اور تحریک جدید میں حصہ نہیں لیتا۔ اسکی وجہ سوائے مشرت اعمال کو دیکھا جاسکتی ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دفتر دو م کی مقبولی کا کام خدام کے سپرد فرمایا ہے۔ بلکہ بطور استمان خدام کے سپرد فرمایا ہے۔ اسکے لئے جلد مجالس کو سرزادہ کو شش کر لی جائے کہ ہر خادم تحریک جدید میں مشاغل ہو اور ہوش مشاغل ہو وہ اپنے وعدے کو جلد سے جلد ادا کرنے کی کوشش کرے۔ کیونکہ مسند کے لئے وعدہ اس صورت میں مفید ہو سکتا ہے۔ جبکہ وہ جلد پورا کر دیا جائے

جماعت احمدیہ کے ذریعہ غلبہ اسلام

### تحریک جدید کے مطابق ابقیہ صفحہ

تحریک جدید میں وقت ایسے دور میں سے گذر رہی ہے کہ ذرا سی سی سستی کا یہ نتیجہ ہو سکتا ہے کہ تحریک جدید کے ملک میں ساہا سال کے کام کو جو اور مالی تکی کو جس سے سنبھال دے، کیا آپ اس کے لئے تیار ہیں؟ اگر نہیں تو اپنے وعدے کو ادا کرنے کے ساتھ ذرا ادا کر کے اس وقت سے سیکورڈ میں ہو جائیں۔ اور اگر یہ ممکن ہے تو اپنی بیوی - بچے - بہن بھائی، ہمسایہ اور دوست کو تحریک کریں۔

کہ وہ اپنے وعدہ کو لے لیں۔ مزید تحریک کے جلدی ادا کریں۔ اور اگر وہ تحریک جدید کے جہاد میں شامل ہیں تو اس وقت وہ نہیں لیں۔ جب تک وہ شامل نہ ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس امتحان میں کامیاب کرے

### بقیت لیڈر (صفحہ ۳)

اس کا مطلب یہ ہے کہ جب دوبارہ خلافت علی منہاج نبوت قائم ہوگی۔ تو اس وقت نہ صرف یہ ہوگا کہ دنیا مادی ترقی میں سمراتج رہے گی۔ جو تبلیغ اسلام کے لئے استعمال کی جائے گی۔ بلکہ مسلمانوں سے بھی رجعتوں کی بارش ہوگی۔ یعنی تبلیغ اسلام کے جہاد میں اللہ تعالیٰ زیادہ رحمت خلیفہ وقت کی رہنمائی کرے گا بے شک حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بفرمے گا پیغام ہے جو افضل میں پڑھ رہے ہیں۔ اور ہر سیر کے جلیہ تم تحریک جدید کو نہیں گے۔ یہ آپ ہی کا پیغام ہے۔ لیکن آپ اس کے لفظ لفظ سے لفتا یہ محسوس کریں گے کہ یہ

گفتہ ہو گئے اللہ لیدر

ری مراد مرزا انور احمد صاحب مرحوم سے ہے۔ مشن کا کام پانچ حلقوں میں تقسیم ہے۔ پہلے حلقہ کامرک نیویارک۔ دوسرے کاٹس برگ۔ تیسرے کاٹامسنگٹون۔ چوتھے کالینٹون میں ہے۔ پانچویں حلقہ کا مرکز بھی ہے۔ جماعت کی تنظیم کے لحاظ سے کل ۱۹ مراکز ہیں۔ اور جی احمدی خدیو کے فضل سے ان مراکز میں بڑا کام ہو رہا ہے۔ چند عام فیسے دالوں کے علاوہ نو ممبروں کی بھی خاصی فخر داد ہے

اسلام اور ایمان کی روپوں سے یہ معلوم کر کے زبردستی ہوتی تھی کہ کس طرح اس مغربی انتہائی مادی اصول میں جہاد ہے اور ہنسنا پاتا فخرہ روزے رکھنا ہے یہ ایک امر سچ واقعت زندگی فوجوان مرکز میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ اور ایک دور کو حضور ربہ اللہ تعالیٰ بفرمے اللہ تعالیٰ ایک اجازت فرمادی ہے۔ جماعت امریکہ کی درخواست پر پیش نظر حضور کی سند یہ خواہش ہے کہ وہ بائبل کے کام کو درست دیا جائے۔ وکالت بتیئر نے اس سینیٹ پر پروگرام تجویز کیا ہے اور خداتعالیٰ نے قوفوں کو بخشی تو ایک سال کے اندر ہی اس سلسلہ میں اقدام کیا جائے گا۔

یہ سروسے حال ہی میں امریکہ انٹیکسٹا سٹیٹس ہوسن۔ ایوان وغیرہ میں شائع ہونے والے حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کے دو موکے اولاد مصنفین کے ذکر کے بغیر ناقابل رسبہ نکلا۔ سیر دو دستا میں

**Communism and Democracy**

نہر لاد و ممبر لڈ کے نام سے شائع ہوئے ہیں ان مخالف کے تمام عناصر کو جس کے بغیر بیچ نہیں اور بڑا وسیع اثر پیدا کیا ہے جس کی تفصیل کے بیان کیلئے تالیف کوئی دور مؤلفہ مناسب ہوگا

اس نقشہ عالم پر طائرانہ نگاہ ڈالنے سے معلوم ہوگا کہ اتحادیت خدا کے فضل سے آج کل عالم میں پہنچ چکی ہے۔ عبادت کا جارحانہ اقدام رکھ چکا ہے اور وہ اس انجیل کے مجاہدین کے مقابلہ میں مدافعتیہ پیلو اختیار کرتے ہوئے ہے۔ ہر جگہ اسلام کا اس انحال جماعت کا کا خدا کے فضل سے رعب تاؤ ہے۔ غیر احمدی کسی یہ محسوس کرنے میں نہ آسکے گا کہ دنیا میں مسلمانوں میں سے کوئی جماعت کام کر رہی ہے تو وہ احمدی جماعت ہے۔ لیکن انہیں خدا نہیں اس کے اقرار سے روکتی ہے۔ جماعت احمدیہ کو بجا طور پر اپنی غیر مذکورہ میں تبلیغی سامعی پونجی ہے۔ لیکن ابھی ایک بڑا حصہ ایسا ہے۔ جس نے عملی طور پر اس ذمہ داری میں شرکت کی ہے۔ باقی نہیں چھوڑا۔ تحریک جدید کے ذریعہ خدا نے بہت سی پراسی فوسہ کا بیکار کھوسا۔ لیکن ابھی آگاہی عالم سے اٹھنے والی متعدد انتہائی جن کا جو ب انتہا میں نہیں رہا جاسکا۔ اقوام عالم کا موجودہ حرکت کرے۔ اس کے قدم تیزی سے اٹھ رہے ہیں۔ منوالہ صاری اہل اللہ کہتے ہوئے وہ بڑھتی جارہا ہے خوش نصیب ہیں وہ جو سخن انصاف اللہ کہتے ہوئے اس سے پیچھے ہو رہے ہیں

بیہکاری کی عادت ترک کرو

”میں پھر نصیحت کرتا ہوں کہ محنت کی عادت ڈالو بیکاری کی عادت کو ترک کرو۔ فضول مجلسیں بنا کر نہیں پاسنا اور بکواس کرنا چھوڑ دو۔ حلقہ اور دیگر ایسے لغو عاداتوں میں وقت ضائع نہ کرو اور کوشش کرو کہ زیادہ سے زیادہ کام کر سکو۔“

”بیکاری ایک لعنت ہے اسے میں قدر ڈرو کر سکتے ہو درد کرو اور یاد رکھو جب تک بیکاری دور نہیں ہوگی۔ جماعت میں صحیح اخلاق پیدا نہیں ہو سکتے“

### مولانا غلام رسول مہربانی اے

اپنی طرز نامہ انقلابی خانہ نور الدین میں

مولانا غلام رسول صاحب، بہرہ داد خانہ نور الدین کی دو اولاد زینت کے متعلق فرماتے ہیں:-

”میرے گھر میں بچے دو پلے چارہ لیا گیا پیدا ہوئے۔ برادر حکیم عبدالوہاب صاحب عمر سے عمر سہری طور پر کرنا۔ تو انہوں نے فرمایا۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ ولی اللہ ان کے والد ماجد حکیم نور الدین صاحب مرحوم کا ایک لکھنے والے گھر میں استعمال کرنا چاہیے میں نے اہم نام لیکر لکھ گھر میں استعمال کروایا۔ خدا کی رحمت سے اس کے بعد بچے بعد پڑ گئے چار لڑکے پیدا ہوئے۔ اسی طرح میرے پڑوس میں ایک صاحب رہتے تھے۔ ان کے بھی لڑکیاں ہی تھیں دو تین بیوی بیوی تھے ان کے گھر میں بھی وہی لکھ استعمال کرتا تھا۔ خدا نے فضل سے ان کے ہاں بھی دو لڑکے پیدا ہوئے۔ میری ذاتی تجربے سے کہ حکیم صاحب مرحوم والا لکھ بہت مؤثر ہے

### طلیہ جامعہ احمدیہ کیلئے دو روزہ اعلا

وہ ہر سہرے تعطیلات کے بعد جامعہ احمدیہ یکم ستمبر کو صبح آٹھ بجے کھلے گا۔ مسلم طلبہ کی بروقت جلدی لازمی ہے۔ جو حاضر طلبہ علم کو ایک اور پیہر پانہ کی سہرا ہوگی۔ اور اس کی پڑھائی بہت مزیدہ فرمائے ہے اور کئی سوچ کے باعث جن طلبہ کو پہلے وظائف نہیں دیئے جاسکے یا تم دینے کے لئے تھے وہ بھی اطمینان سے بروقت حاضر ہو جائیں۔ اللہ اللہ ان کے وظائف کا انتظام ہو جائے گا۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ بفرمے الخیر نے صدر امین کو جس اس بار سے میں ارشاد فرمایا اور جن جماعتوں میں چندہ وظائف کے لئے بعض اساتذہ تشریف لے گئے تھے۔ انہوں نے بھی دل کھو کر تعاون فرمایا ہے۔ اس لئے اس سال طلبہ کو بے فکر ہو کر پڑھنے کا موقع مل گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ چندہ دہندہ احباب اور جماعتوں کو جزائے خیر دے آمین

ابوالفضل جالہری جامعہ احمدیہ

## تحریک جدید میں شمولیت کا اہمیت

”گو اس تحریک میں شامل ہونا اختیاری ہوگا مگر شخص شمولیت ہونے کی اہمیت رکھنے کے باوجود اس خیال کے ماتحت مشامل نہیں ہوگا۔ کہ خلیفہ نے شمولیت کو اختیاری قرار دیا ہے وہ مرنے سے پہلے اس دنیا میں یا مرنے کے بعد اگلے جہان میں پکڑا جائے گا۔ . . . میں سمجھتا ہوں کہ ہر وہ شخص جو اپنے اندر ایمان کا ایک ذرہ بھی رکھتا ہے میری اس تحریک پر آگے آئے گا۔ اور وہ شخص جو خدا تعالیٰ کے تائیدہ کی آواز پر کان نہیں دھرتا۔ اس کا ایمان ٹھوہا جائے گا۔“

پھر حضور فرماتے ہیں:-

”میں تو جب بھی کوئی بات کہتا ہوں۔ محبت اور پیار سے ہی کہتا ہوں۔ اور اگر اس سے کوئی یہ استدلال کرتا ہے کہ حکم نہیں تو اسے یاد رکھنا چاہیے کہ ایسے احکام دینا تو ہمارے اختیار میں ہے۔ اور نہ ہی ہم ایسے احکام کے نفاذ کی طاقت رکھتے ہیں اور ایسے لوگ جو حکم تلاش کرتے ہیں۔ وہ اس جماعت میں داخلہ سے کوئی فائدہ بھی حاصل نہیں کر سکتے“

تب مقرر ہوا۔ اسقاط حمل کا مجرب علاج، مٹی تو لہ ڈیڑھ روپیہ ۸/۱ مکمل خوراک گیارہ تو لہ لے لے دو روپے ۱۲-۱۳ حکیم نظاما جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

# قابل رشک صحت اور طاقت قرص نور

طرب یونانی کی مایہ ناز ادویات کا لاثانی مرکب مردانہ کمزوری خواہ کسب سے ہو یا کتنی دیرینہ ہو جملہ شکایات پیشاب کی کثرت بصف دل و دماغ دل کی دھڑکن عام جسمانی کمزوری اور چہرہ کی زردی کا بفضلہ یقینی زود اثر اور مستقل علاج ہے۔

جو مریض ہر طرف سے مایوس ہوں وہ قرص نور کے معجزہ نما اثرات سے کافی توانائی اور صحت حاصل کریں اور تندرست اشخاص کے لئے قرص نور کا یا پلٹ میکمل کوڑا کس پانچ قیمت فیشی جارا روپے شفا خانہ حمید یہ بازار سبزی منڈی جہلم

جامعہ احمدیہ کے طلبہ مولوی فاضل کاشاندار میجر کے ہیں سال مولوی فاضل کے پرے غیر معمولی طور پر سخت آئے تھے۔ اور ان میں متعدد نطفیاں تھیں یہی وجہ ہے کہ دو صد طلبہ کی طرف سے ایک طالب علم کامیاب ہونے میں تو ایسا ہی طرح سے نو سو سٹی کے نتیجے کی اوسط تھی، لیکن اس نصاب سے ان حالات میں امتحان تقابلی کے فضل سے جامعہ احمدیہ امرنگڑ کے طلبہ مولوی فاضل کا نتیجہ نہایت خوش کن ہے۔ جامعہ کی طرف سے اکیٹل طالب علم امتحان شریک ہوئے تھے۔ جن میں سے پندرہ طالب علم کامیاب ہوئے ہیں۔ نتیجہ ۱۹۵۱ء فی صدی سے بھی زائد و سون طلبہ میں سے مرزا مشتاق احمد صاحب نے ۴۲ نمبر حاصل کر کے یونیورسٹی میں دوم آئے ہیں۔ جامعہ احمدیہ کے باقاعدہ کامیاب پندرہ امیدواروں کے علاوہ پانچ اور احمدی طالب علم مولوی فاضل کے امتحان میں کامیاب ہوئے ہیں۔ اور یہ سب بھی ایسے ہی ہیں جنہوں نے ایک صورت تک جامعہ احمدیہ سے استفادہ کیا ہے۔ اس طرح کو یا یونیورسٹی کے بھین کامیاب مولوی فاضلوں میں سے مینز احمدی مولوی فاضل ہیں۔ اور یہ سارے درحقیقت جامعہ احمدیہ کے طالب علم ہیں۔ دعا ہے کہ انہوں نے ان تمام طلبہ کو دین اسلام کی خدمت کی توفیق بخشے۔ اور اپنے فضل سے پیش از پیش توفیقات عطا فرمائے۔ آمین نتیجہ حرب ذیل ہے۔

۱۹، رحمت احمد صاحب افغان	۳۶۱
۱۰، سعید احمد صاحب اظہر	۳۶۰
۱۱، ذرا لحن صاحب توپڑ	۳۵۵
۱۲، محمد صدیق صاحب تنگی	۴۱۲
۱۳، عبد الرحیم صاحب نیر	۴۰۰
۱۴، محمود احمد صاحب معتبر	۳۹۶
۱۵، سعید احمد صاحب سہگل	۳۹۶
۱۶، ذرا لحن صاحب نیر	۳۷۸
۱۷، قاضی عزیز احمد صاحب ناصر	۳۶۳
۱۸، ملک فیصل احمد صاحب اختر	۳۶۱
۱۹، رحمت احمد صاحب افغان	۳۶۱
۱۰، سعید احمد صاحب اظہر	۳۶۰
۱۱، ذرا لحن صاحب توپڑ	۳۵۵
۱۲، محمد صدیق صاحب تنگی	۴۱۲
۱۳، عبد الرحیم صاحب نیر	۴۰۰
۱۴، محمود احمد صاحب معتبر	۳۹۶
۱۵، سعید احمد صاحب سہگل	۳۹۶
۱۶، ذرا لحن صاحب نیر	۳۷۸
۱۷، قاضی عزیز احمد صاحب ناصر	۳۶۳
۱۸، ملک فیصل احمد صاحب اختر	۳۶۱

## قیمت اخبار جلد جلد

بذریعہ منی آرڈر بھجوائیں جن اخبار کی قیمت اخبار ستمبر ۱۹۵۱ء میں ختم ہے۔ ان کی فہرست اخبار الفضل مورخہ ۱۱ اگست ۱۹۵۱ء میں چھپ چکی ہے۔

بعض اخبار کی طرف سے قیمت اخبار بذریعہ منی آرڈر آئی شروع ہو گئی ہے۔ بعض اخبار بھی بھجوانے کی فکر اور کوشش میں ہیں جو اخبار دی پی کی انتظار میں ہوں ان کی قیمت میں عرض ہو کہ دی پی کی انتظار نہ کریں قیمت بذریعہ منی آرڈر بھجوائیں اور وقت کو اندر اندر ان کی طرف سے قیمت نہ آئی تو پھر چھانکی حد میں تا دوسری قیمت نہیں بھجوائیں گا دی پی کو ذریعہ قیمت دیر سہ ملتی ہے بعض دفعہ دیر کا عرصہ سالوں کا بھی ہوتا ہے ڈاک خانہ میں چالیس چالیس دی پی کی رقم ۱۹۴۸ء سے پھنسی ہوئی ہے (منیجر)

### آرام دہ سفر

لاہور سے یا کلوٹ کے لئے جی ٹی بسوں میں لیٹڈ کی آرام دہ سٹریٹس کی بسوں میں سفر کریں جو کہ اڑھائی گھنٹہ سلطان اور لاہور تا ریزہ سے وقت مقررہ پر چلتی ہیں۔ موسم گرما میں ہنری بس یا کلوٹ کیلئے ۳۔۵ بجے شام چلتی ہو جو بی بی سردار خان منیجر جی ٹی بسوں میں سفر کر سکتے ہیں۔

### اس زمانہ کا رہائی مصلح

ان کا دعویٰ ان کی تعلیم ان کی اپنی زبان میں انگریزی میں کارڈ آئی پر

### مفت

عبد اللہ الدین سکند آبادوکن

### ہمارے بہترین استفسار کے وقت الفضل کا حوالہ دینا

جناب ان سٹور روپے ۱۰ روپے میں تعمیرات کی اہم ضروریات یعنی لوہے کے سامان کی پہلی کڑے کے لئے ہادی خدمات سے فائدہ اٹھائیں۔ ہم یقین دلاتے ہیں کہ ہم سے زیادہ رعایت پر لوہے کا سامان آپ کو کہیں سے نہیں ملے گا۔ ہادی تجارتی بنیادوں یا تھادی حن و عمل اور آپ کی خدمت پر ہے۔ روپہ کی تجارت کو زور دیا جیچے جو آپ کا قومی فائدہ ہے۔

### شیخ فضل قادر پور پریٹر جناب ان سٹور روپہ ۱۰ صانع جھنگ پاکستان

تذریقات اٹھرا۔ حمل ضائع ہو جائے تو یا بچے فوت ہو جائے تو فی شیشی ۲/۸ روپے مکمل کورس ۲۵ روپے دو لگانہ فوراً لادیت جو دھامل بلڈنگ لاہور

# تحریک جدید کا علمی اور صنعتی ادراہ

## فضل عمر ریسرچ انسٹیٹیوٹ

لاہور، چیمبرس روڈ، نزد مسجد اٹل صاحب، بی ایس سٹریٹ، نزد انجینئرنگ کالج، نزد فضل عمر ریسرچ انسٹیٹیوٹ

فضل عمر ریسرچ انسٹیٹیوٹ  
جماعت احمدیہ کا ایک سائنٹیفک  
مجاز ہے۔ جس کے ذریعہ سے ایسے  
ماہرین تیار کئے جاتے ہیں جو علمائے  
دین کے دوش بدوش علوم جدیدہ کی  
دستی میں اسلام کی صداقت اور  
فضیلت ثابت کر سکیں۔

جسب لینے سے نیر نا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام  
قتالی سفرہ، اللہ نے ان کا نام کر دیا یہ سفید اور وہ  
ہونے کا بیان کر دیا۔ پر وہ ان کو چاہے۔  
ہم نے بھی ان معجزات کو جاری رکھنے کی ضرورت  
ہے۔ بلکہ آج کے طبعی معجزات پر جانے کی ضرورت  
ہے۔ درستیوں کو چاہیے۔ کہ وہ فاسق الخیرات  
کے رنگ میں سبز کیے جہاں کے وہ پورے کر  
اور اسلام کو فتح نصیب جو تیل کے فنا دہ سپاہی  
ثابت ہوں پھر تک جہاں کے چندوں کے ساتھ علم  
دوست اور محضر حضرت علمی کتب اور اساتذہ کے  
سامان کو انسٹیٹیوٹ کے لئے خرید کر بھیجے۔

تھیں۔ ان حقائق سے یہ اندازہ بخوبی لگایا جاسکتا  
ہے۔ کہ انسٹیٹیوٹ نے سلسلہ کی علمی ترقی میں  
کس قدر حصہ لیا ہے۔ اب بھی انسٹیٹیوٹ کے  
پروردگار کے ماتحت طلباء، اعلیٰ تعلیم پا رہے  
ہیں۔ جماعت احمدیہ کا یہ علمی شغف، درست دوش کی  
طرف سے تفریق کا باعث بن رہا ہے۔  
انسٹیٹیوٹ کے قیام سے ایک اور اہم کام جو شروع  
کیا گیا وہ مجلس مذہب و سائنس کے شعبہ کے تحت  
ہے۔ اس شعبہ کے ماتحت علمی تقاریر اور نقد و نظر کا  
سلسلہ قائم ہوا جس میں مذہب و علوم جدیدہ  
کے سرحدی مسائل اور عام دلچسپی کے مسائل پر روشنی  
ڈالی گئی۔ خود مدینہ نا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام  
قتالی سفرہ، اللہ نے ان کو چاہے۔ کہ وہ فاسق الخیرات  
میں شرکت فرمائی۔ سائنس اور مذہب کے موضوع  
پر علمی کیفیات تیار کی گئیں۔ تقابلیان میں کام شروع  
ہوا۔ اور پاکستان میں ایک علمی جاری رہا۔ سائنس  
کے موضوع پر پالیسی نامہ اور انکار سلسلہ اب  
بھی جاری ہے۔ یہ نام کام جو مذہب و سائنس  
سے تعلق رکھتا ہے۔ یہ ہی مجموعہ باطن کام ہے۔  
اور جماعت احمدیہ صبی، اولوالعزم جماعت کے ذرائع  
کامیاب لازمی حصہ ہے۔  
علمی کاموں کے ساتھ ساتھ مالی خزانہ البانی انسٹی  
ٹیوٹ کے پروردگار میں شامل ہے۔ یہ رپورٹ دہر کر میں  
جہاں عیسائیت کی ترویج، اشاعت میں کوڑھتی لوگ  
کثرت سے ہمارا کرتے ہیں ہمارا نزیب جماعت خواہ  
کتنی ہی جو ان جہتی سے کام لے مالک مقدمہ اور میں مقابلا  
نہیں کر سکتی بیگماری جماعت کے سوا عیسائیت  
کل اور مقابلہ کرنے والا بھی کوئی نہیں۔ پس جس  
قدر ممکن ذوالسلسلہ کی مالی حالت کی بہتری کے  
لئے بڑے کاموں کو سیکر استعمال ہونے چاہئیں  
چنانچہ احمدیہ سے جو پروگرام صفت قائم کرنے  
کا تھا۔ اس پر عمل جاری رکھنے کا اور وہ ہمارے  
مزاحم کا حصہ ہے۔ اس لیے چہ سنتی سیکرین مد نظر  
ہیں۔ جن سے جماعت کی نا حالت بہتر کرنا مقصود  
ہے۔ جہاں ہمیں، دوستوں کی تشریح جدید میں

۲۔ توک ۱۳۰۰  
یوم تحریک جدید کا علمی اور صنعتی ادراہ  
کو کامیاب بنانا جماعت کے جملہ نوجوانوں  
اور یوتھوں - مردوں - اور عورتوں پر  
یکساں طور پر فرض ہے

اپنی تربیت کر وہ جماعت کو پھر سے اپنے پاؤں پر کھڑا  
ہونے کی توفیق دی۔ سخت مشکلات کے دور سے  
گزر رہے ہوتے ہماری مساعی میں امتد قلم نے برکت  
عالمی اور ہمارے ادارے پھر سے کام کرنے لگے۔  
فضل عمر ریسرچ انسٹیٹیوٹ کو حکومت نے  
ایک فیکٹری لاہور میں اسٹیشن کی مگر ایسی حالت میں  
کہ تقریباً تمام سامان اس جگہ سے لگاوا جا چکا تھا۔  
اور چند بائبل سیکر ایسی اسٹیشن اویاں پر ہی تھیں۔  
ایسی حالت میں اندہ تسمانی کی قائم کردہ جماعت  
کے ان تمام سپاہیوں نے سخت تنگی کے باوجود سہارا  
دیا۔ چنانچہ سب سے پہلے اس میں صنعتی شعبہ قائم  
کیا گیا۔ جو خاص میں کیمیکل بنانے کا کام اسٹیشن کرنا  
ہے۔ اس کے علاوہ حکومت پاکستان کے استعمال  
کے لئے تھوڑے چند دہشت گردی پرورڈز میں حصہ لیا گیا۔  
نیز پاکستان کے صنعتی ذرائع کی ترقی میں بھی حصہ لیا گیا  
اس ضمن میں ایک سیکر کے ماتحت پلان میں گٹر مل کو  
قابل استعمال بنانے کے تجربات بھی کئے گئے۔ پلان  
کے جدائی دور میں جو کیمیکل کا خط نمونہ اور ہوتا۔  
اس دور کے میں بھی وہ بنایا گیا۔ جس پر سکی حالت  
میں یہ تمام کام کافی محبت اور محنت سے سر انجام پورے  
جاری لائبریری اور لائبریری اور اسٹیشن ہوئی۔ اور بڑی کاوش  
کے نتیجے میں پاکستان کی صنعتی اور کیمیکل لائبریری  
بن گئی۔ کتابوں کے اس قیمتی ذخیرہ میں بہت سی کتابیں  
کتب بھی ہیں علمی طبقوں میں اس محنت کی داد دی  
جانے لگی۔

سائنس کے آخر میں ناسا اور رام اور پورٹ  
نامہ محمد صاحب سیال امریکہ اور انگلستان میں  
چار سال اعلیٰ تعلیم اور ٹیکنیکل کے بعد پاکستان  
پہنچے۔ جہاں سائنس میں ایک اور دو دستہ مکرّم میں  
صاحب بھی انگلستان سے واپس آئے۔ اس وقت  
انسٹیٹیوٹ میں پانچ ماہرین کام کر رہے ہیں۔ سب  
اعلیٰ تعلیم اور ٹیکنیکل حاصل کر چکے ہیں۔ ہمارے  
انسٹیٹیوٹ سے جن میں ایم اے اور ایم ایس ایسی  
کاہن تعلیم الاسلام کالج کے ساتھ میں شامل ہونے  
ہیں۔ اور ایک ایم ایس ایسی ٹیکنیکل اور صنعتی میں رہے

اندہ تسمانی نے جب تحریک جدید کی بنیاد پڑھا حضرت  
امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالثی علیہ السلام نے  
کے ذریعہ ذہنی اور جسمانی ہر ضرورت نظمی اور تربیتی  
پرکات کا قبول فرمایا۔ بلکہ اشاعت دین کے کام میں بھی ایک  
بڑی وسعت عطا فرمائی۔ چنانچہ سنی اسلام میں  
صورت جماعت میں عملی حصہ لیا۔ سائنٹیفک محاذ  
بھی قائم فرمایا۔ جس میں علوم جدیدہ کے ماہرین علماء  
دین کے دوش بدوش تقابلیات اسلام ثابت کرنے کے  
لئے تیار کئے جاتے مقصود ہوتے۔ اور سائنس بھی یہ بھی  
تھا۔ کہ اس ذریعہ سے دنیاوی علوم کو مالی استحکام  
کا ذریعہ بنایا جائے۔ سبھی صنعتیں قائم کی جائیں۔  
جن کے نتائج سے تعلیمی ضرورت پوری کی جاسکیں  
ہر قسم کے جماعت کو تجربہ کار کارکنوں کی ضرورت  
تھی۔ چنانچہ احمدیہ پروردگار میں لایا۔ کہ متروک  
العیاء کو خاص خاص علوم میں اعلیٰ تعلیم اور ٹیکنیک  
دوانی جاسے۔ اور وہ ایک اور ذریعہ بنایا۔  
بھی تعمیر کی گئی۔ جس میں کیمیاوی تحقیق کے لئے ہمیش  
قیمت سامان ہیرا کیا گیا۔ اس میں ایک اعلیٰ درجہ  
کی لائبریری بھی موجود ہیں۔ اور ایک تجرباتی فادر  
بھی تیار کیا گیا۔ اس ضمن میں کئی لاکھ روپے خرچ  
ہوئے۔ جن میں اس مشینری کا خرچہ بھی شامل ہے  
جو محنت کے قیام کے لئے منگوانی گئی تھی۔ ابھی یہ  
پوری کام ہمیشگی سر انجام پاسکا تھا۔ کہ ہندوستان  
کے تقسیم کا سوال پیدا ہو گیا۔ ہم احمدیہ میں خاصا  
اور شروع ہو گیا تھا۔ اس وقت ہمارے دو کارکن  
تعلیم میں مشغول تھے۔ اور متروک علماء اور ذریعہ  
کے اور بیرونی حالت میں تعلیم پانے لگے تھے۔  
قادران میں تعلیم الاسلام کالج کے نشوونما میں بھی  
انسٹیٹیوٹ کی مساعی کو کافی دخل ہے۔  
اندہ تسمانی نے ہمیں یہ احمدیہ تجربہ عطا کر کے  
ایک نئی تقدیر کا آثار کر دیا۔ اسلام کے نام لیاؤں  
کے لئے۔ اور اس میں ہرگز نہ ہوا۔ اور احمدیہ کے  
لئے نامہ پاکستان میں لکھنؤ کے ہمارے بین کار  
سے جبری ہجرت میں دو سو کے تعداد کے علاوہ  
مالی خزانہ سے ہزاروں روپے لگائے گئے۔